

Honvédségünk egészségügye.

A honvédség az egészségügy tekintetében most is ott áll, a hol éveket ezelőtt. Alig van szolgálata...

A múlt évi Rend-Közlönyökben a bakancsok beszirosásáról is többször találok, mint az egészségügyről.

A rangban legelőrebb ezredorvosnak is ugyanazt a szolgálattól kell végeznie, mint a rangban és korban legifjabb segédorvos végé.

Ily viszonyok közt komoly figyelmet érdemel az a követelmény, hogy a honvédség egyik legfontosabb ágának, az egészségügynek a fejlesztésére, a mi nélkül harcalképesség jóformán nem képzelhető.

El kell törölni az addigi «kurzusok» szervezését s olyat állítani, hogy általa a tulajdonképeni katonai orvosi szolgálat is főleg a harcra kész katonák orvosi tennivalóit terén gyakorlati ismeretekhez jussanak a hallgatók.

Az egészségügyet nem támogatják a csapatok, mert zülalt viszonyai miatt komoly szolgálati ágnak nem tekintik.

A honvédelmi miniszter a parlamentnek 1885. évi május 6-án tartott ülésében, a mikor a honvédségi egészségügyi és orvosi miniszterök beismerték nyilatkozatát.

sokra», ugy kell lenni pénznek az egészségügy szervezésére és fejlesztésére is, és ha a miniszteriumbeli alkalmazottaknak van idejük a hirdeté...

A katonai egészségügy, a mint talán a honvédelmi miniszteriumban beszéltek, nem abból áll, hogy az orvosok által nevelésnek nyújtott...

Elhöz természetesen mindenképp az volna szükséges, hogy az illetékes miniszteriumban a honvédség egészségügyének a kérdésével foglalkozzanak egy keveset.

El kell törölni az addigi «kurzusok» szervezését s olyat állítani, hogy általa a tulajdonképeni katonai orvosi szolgálat is főleg a harcra kész katonák orvosi tennivalóit terén gyakorlati ismeretekhez jussanak a hallgatók.

Az egészségügyet nem támogatják a csapatok, mert zülalt viszonyai miatt komoly szolgálati ágnak nem tekintik.

Atatási képesség legyen irányadó. Ilyen gyakorlati oktatók később fognak kikerülni a honvédrvosok sorából.

Adatszokra gyakran még a kört összegnélni is többször szavaztak meg, csak a honvédség egészségügyével nem tördött a kormány.

Elhöz természetesen mindenképp az volna szükséges, hogy az illetékes miniszteriumban a honvédség egészségügyének a kérdésével foglalkozzanak egy keveset.

El kell törölni az addigi «kurzusok» szervezését s olyat állítani, hogy általa a tulajdonképeni katonai orvosi szolgálat is főleg a harcra kész katonák orvosi tennivalóit terén gyakorlati ismeretekhez jussanak a hallgatók.

Az egészségügyet nem támogatják a csapatok, mert zülalt viszonyai miatt komoly szolgálati ágnak nem tekintik.

A függetlenségi párt alakulása Zemplénben.

Minden korteskedés, rá- vagy öszezbeszés nélkül, csaknem minden akcióztól mellőzve, a hazafias önkéntességével alakult ma meg nálunk Zemplén megye függetlenségi és 48-as pártja.

El kell törölni az addigi «kurzusok» szervezését s olyat állítani, hogy általa a tulajdonképeni katonai orvosi szolgálat is főleg a harcra kész katonák orvosi tennivalóit terén gyakorlati ismeretekhez jussanak a hallgatók.

At egyes kerületekre tekintettel megválasztott központi bizottságot bízta meg azon hozzáadással, hogy ha munkája kész, egy nagygyűlést hívjon össze az szabály...

A párt elsőlélek egyhangú lelkesedéssel dr. Lengyel Endrét kiáltotta ki. Ezen, politikai érdemekben gazdag s nagy tevékenységű férfit, ki pártunkat a megyei bizottság közjogi harcaiban mindig győzelemre vezet...

A központi bizottság névsorát, miután az még ki-egészítésre vár, később fogjuk közölni.

A végleg szervező nagygyűlésre országgyűlési pártunk végrehajló bizottságát fogjuk felkérni, hogy t. képviselővel adjon szankciót működésünkre.

KÜLFÖLD.

Az olasz kormányválság meg van oldva, még pedig úgy, hogy a volt pénzügyminiszter után Pelloux hadügyminiszter is kivált a kabinetből.

Az olasz kormányválság meg van oldva, még pedig úgy, hogy a volt pénzügyminiszter után Pelloux hadügyminiszter is kivált a kabinetből.

Az olasz kormányválság meg van oldva, még pedig úgy, hogy a volt pénzügyminiszter után Pelloux hadügyminiszter is kivált a kabinetből.

UJDONSÁGOK.

— Személyi hírek. Ferenc Ferdinánd eseti főherceg utazgat Bécsből visszajött Sopronba.

— Kossuth Lajos állapota, mint nekünk Turinból táviratozták, nem aggasztó.

— A bazilika nagy harangját az éjjeli eső miatt ma reggel nem huzzatták fel a toronyba.

— Díjazatos nemességért. Herce Zsigmond, az új nemes, miként a Miskolcon megjelenő Szabadságban olvassuk, e napokban fizette le a miskolci adóhivatalt.

— Földrendés. San Franciscóból táviratozták, hogy tegnap nagy földrendés volt a Csendes tenger partjain.

— Merénylet egy rendőrfőnök ellen. Madridból táviratozták, hogy Kadixben tegnap egy munkás az utcán négyezer rálőtt az ottani rendőrfőnökre.

— A múzeumból. A nemzeti múzeum régiségtárában most nagy tározás van.

— A merénylet réme ildózi az oroszok mindenható cázára, még oda is, a hol félig-meddig mégis csak bizalmas érezhetné magát «his» alattvalói elől.

— Buzaszentelés. A jövő hétfőn, április 25-én lesz Szent-Márk evangélista ünnepe, mely napon az egyház a föld terményére az ég áldását kéri.

— Vonatösszeütközés. A magy. kir. államvasút igazgatóságától vett értesítés szerint Ercsi állomáson egy kavicsonat beleütközött egy másik kavicsonatba.

— A frankfurti Rothschild-bankház főpénztárnokának szökése. Frankfurtból táviratozták, hogy az ottani Rothschild-ház főpénztárnoka, Jäger Rudolf, nagy összeg elskikkasztása után megszökött.

— Osztróndíjpalýázat. Maglath György országbíró által alapított hat ösztöndíjra (egyenként 135 forint) az egyetem jogi kara pályázatot nyújtott.

akarta fölkelteni, azt gondolva, hogy hiszen ügyfészek képződésének szüleménye volt az, a mit az imént hallott.

Leült mellette, nézegette s elgondolta magában, hogy milyen pompás látvány ez a szűles, egészséges fiatal férfi.

A nőnek könyg gyűlt a szemébe. — Apa az én apámért! ... És most talán az ő élete az enyémé! ... rebegé fájdalmasan.

Gondolatokba merülve, alig vette észre az idő múlását; pedig már a hajnali világosság is bekezdett lopózni a kicsi mór ablakokon.

— Lady Annerley, jöjjön fel gyorsan! — Csak nincs mellette nagy veszedelem? — A veszedelem semmiestére sem nagyobb itt-fenn, mint ottlenn, feleli Errol és fölsegíti Lady Sarah-t a tetőre.

— Nem olyan látvány-e ez, mely megéri, hogy az ember az életét kockáztatja érte? — Kérde tőle kiáltó hangon, mert az ágyúk dörgése most már siketítő.

— De az! — felel a nő. — Az, szép, fenséges! A város, a part, az útegek, a khevé palotája és hárome festőiek, keletiek és ódonak s ornaikrók leng a felhóddal lobogó; a hadihajók csufak, nyugatiak és modernek s a keresztény angol lobogó alál harezolnak.

— Igen, ha első tűzrelesem eltalálják, de ha nem, meggyűlik vele a bajuk! — Annak a parancsnoknak nemcsak bátorsága, hanem esze is van!

— S aztán Errol megmagyarázza a nőnek, hogy egy nem meijáratu ágyúmaszad olyan közel juthat az erősségekhez, hogy ezek nem irányozhatják rá — lefelé — az ágyúcsöveket és semmikép sem árthatnak neki.

A követelők pillanathoz az egyiptomi útegek iszonyu sűrűzetét adnak s Lady Annerley ijedten kiált föl: — Előszégyezteték! Isten bocsássa meg a bűnőket.

Az angol hajók közt láthatni egy amerikai is, mely nem vesz részt a harcban s csak mintegy kíváncsiságból van jelen s teszi ki magát a veszedelemnek, mert egészen közel férközik az egyiptomi útegek lövéstávolához.

Az angol hajók közt láthatni egy amerikai is, mely nem vesz részt a harcban s csak mintegy kíváncsiságból van jelen s teszi ki magát a veszedelemnek, mert egészen közel férközik az egyiptomi útegek lövéstávolához.

— Ez volt az első nyolcvan-fontos, melyet a háboruban elsütöttek! kiált föl Errol. Isteneim az a nagy hajó, mely most közeledett, okvetlenül az «Inflexible».

— Talán! — Mert érzé, hogy az angol kapitány ott az egyiptomi ágyúk tüze alatt inkább remélheti az életbenmaradását, mint ő, a ki be van zárva ebbe a városba és vakbuzgó, bosszút szomjazó mohamedánoktól van körülveve.

— Talán! — Mert érzé, hogy az angol kapitány ott az egyiptomi ágyúk tüze alatt inkább remélheti az életbenmaradását, mint ő, a ki be van zárva ebbe a városba és vakbuzgó, bosszút szomjazó mohamedánoktól van körülveve.

— Talán! — Mert érzé, hogy az angol kapitány ott az egyiptomi ágyúk tüze alatt inkább remélheti az életbenmaradását, mint ő, a ki be van zárva ebbe a városba és vakbuzgó, bosszút szomjazó mohamedánoktól van körülveve.

— Talán! — Mert érzé, hogy az angol kapitány ott az egyiptomi ágyúk tüze alatt inkább remélheti az életbenmaradását, mint ő, a ki be van zárva ebbe a városba és vakbuzgó, bosszút szomjazó mohamedánoktól van körülveve.

— Talán! — Mert érzé, hogy az angol kapitány ott az egyiptomi ágyúk tüze alatt inkább remélheti az életbenmaradását, mint ő, a ki be van zárva ebbe a városba és vakbuzgó, bosszút szomjazó mohamedánoktól van körülveve.

— Talán! — Mert érzé, hogy az angol kapitány ott az egyiptomi ágyúk tüze alatt inkább remélheti az életbenmaradását, mint ő, a ki be van zárva ebbe a városba és vakbuzgó, bosszút szomjazó mohamedánoktól van körülveve.

— Talán! — Mert érzé, hogy az angol kapitány ott az egyiptomi ágyúk tüze alatt inkább remélheti az életbenmaradását, mint ő, a ki be van zárva ebbe a városba és vakbuzgó, bosszút szomjazó mohamedánoktól van körülveve.

— Talán! — Mert érzé, hogy az angol kapitány ott az egyiptomi ágyúk tüze alatt inkább remélheti az életbenmaradását, mint ő, a ki be van zárva ebbe a városba és vakbuzgó, bosszút szomjazó mohamedánoktól van körülveve.

De a következő pillanatban Errol, kikapva kezéből az íveket, felkiált: — Isteneim, a hajónak semmi baja! Árboczeit egészen az egyiptomi ágyúcsövek közelében látom... Füstetek be nekik, gyerekek! Kergessétek őket a pokolba!

S izgatottan ugrál és kiabál az angol matrózoknak, mintha azok meghallhatnák. De akár hallják, akár nem, ugy csellesznek, mintha megértették volna a biztatást s mindenki árboc-kosarukból oly gyors-ésó repül a mozlim útegekre, melyek nekik már lefelé nem árthatnak, hogy az arabok tűzreke visszavonulnak az erősségükből.

Ennek láttára Errol örölen hurrá!-zni kezd, hogy szinte bejereked, s mind a ketten ujjonganak honfitársak diadalán.

— Azzal a vítéz emberrel kezét fogó szorítani, ha majd mindennek vége lesz! kiált föl Errol. De hirtelen elhallgat s azt mormolja: — Talán! ...

Mert érzé, hogy az angol kapitány ott az egyiptomi ágyúk tüze alatt inkább remélheti az életbenmaradását, mint ő, a ki be van zárva ebbe a városba és vakbuzgó, bosszút szomjazó mohamedánoktól van körülveve.

Mert érzé, hogy az angol kapitány ott az egyiptomi ágyúk tüze alatt inkább remélheti az életbenmaradását, mint ő, a ki be van zárva ebbe a városba és vakbuzgó, bosszút szomjazó mohamedánoktól van körülveve.

Mert érzé, hogy az angol kapitány ott az egyiptomi ágyúk tüze alatt inkább remélheti az életbenmaradását, mint ő, a ki be van zárva ebbe a városba és vakbuzgó, bosszút szomjazó mohamedánoktól van körülveve.

Mert érzé, hogy az angol kapitány ott az egyiptomi ágyúk tüze alatt inkább remélheti az életbenmaradását, mint ő, a ki be van zárva ebbe a városba és vakbuzgó, bosszút szomjazó mohamedánoktól van körülveve.

Mert érzé, hogy az angol kapitány ott az egyiptomi ágyúk tüze alatt inkább remélheti az életbenmaradását, mint ő, a ki be van zárva ebbe a városba és vakbuzgó, bosszút szomjazó mohamedánoktól van körülveve.

Mert érzé, hogy az angol kapitány ott az egyiptomi ágyúk tüze alatt inkább remélheti az életbenmaradását, mint ő, a ki be van zárva ebbe a városba és vakbuzgó, bosszút szomjazó mohamedánoktól van körülveve.

Mert érzé, hogy az angol kapitány ott az egyiptomi ágyúk tüze alatt inkább remélheti az életbenmaradását, mint ő, a ki be van zárva ebbe a városba és vakbuzgó, bosszút szomjazó mohamedánoktól van körülveve.

Mert érzé, hogy az angol kapitány ott az egyiptomi ágyúk tüze alatt inkább remélheti az életbenmaradását, mint ő, a ki be van zárva ebbe a városba és vakbuzgó, bosszút szomjazó mohamedánoktól van körülveve.

fenyegette. Azonkívül jellemüknek ellentétes volta, különböző gondolkodásmódjuk, eltérő nézeteik, mind valóságfálit képezte közöttük, idegenné tenné lelküket egymás iránt. Nem, ha Urith özveggyé lenne is, Luke még akkor sem közeledhetnék hozzája.

Tulságos lelkiismeretességével bűnül róttá fel magának, hogy pillanatra is gondolhatott olyasmira, hogy Anthony esetleges halála által kecsgetesse magát boldogságának megalapítására. Ekkor Luke gondolatát Bessiere tértek át, mert csaknem épen olyan sötét felleglet látott lebegni Hall felett is, minő Willsworthy elhomályosítja. Ha már Anthony és Urith nem illettek egymáshoz, mennyivel nagyobb különbség létezett Fox és Bessie jellemében és lelkiéletében. Luke jól ismerte Foxot, ismerte lelkiismeretét, önző és kapzsi természetét, erkölcsi romlottságát; már pedig viszont egyetlen nem sem becsült jobban, senkit nem csodált annyira, mint Bessiet jellem-és lélek-tisztségével, áldott jó szívvel és önfeláldoló jellemével. Fox semmi tekintetben nem volt jogosult Bessie kezéért esengnie, mert semmi esetben sem tehetné őt boldoggá sóha. Bessiet magához lincselni, anyyi volt, mint a fiatal lény egész életét bizonyos megrontani és tönkre tenni, megölje benne mindazt, a mi szép és nemes. Biztos eszöke volt az annak, hogy Bessie szívét menthelenül megörjörje. Elve tetemné el magát szegény lény, mert sem nem szeretelte, sem nem becsülte az oyan embert, minő Fox; lehetséges, hogy iparkodni fog legyőzni ellenszenvét, de hiába.

Luke még ismerte Foxot, ismerte lelkiismeretét, önző és kapzsi természetét, erkölcsi romlottságát; már pedig viszont egyetlen nem sem becsült jobban, senkit nem csodált annyira, mint Bessiet jellem-és lélek-tisztségével, áldott jó szívvel és önfeláldoló jellemével. Fox semmi tekintetben nem volt jogosult Bessie kezéért esengnie, mert semmi esetben sem tehetné őt boldoggá sóha. Bessiet magához lincselni, anyyi volt, mint a fiatal lény egész életét bizonyos megrontani és tönkre tenni, megölje benne mindazt, a mi szép és nemes. Biztos eszöke volt az annak, hogy Bessie szívét menthelenül megörjörje. Elve tetemné el magát szegény lény, mert sem nem szeretelte, sem nem becsülte az oyan embert, minő Fox; lehetséges, hogy iparkodni fog legyőzni ellenszenvét, de hiába.

Luke még ismerte Foxot, ismerte lelkiismeretét, önző és kapzsi természetét, erkölcsi romlottságát; már pedig viszont egyetlen nem sem becsült jobban, senkit nem csodált annyira, mint Bessiet jellem-és lélek-tisztségével, áldott jó szívvel és önfeláldoló jellemével. Fox semmi tekintetben nem volt jogosult Bessie kezéért esengnie, mert semmi esetben sem tehetné őt boldoggá sóha. Bessiet magához lincselni, anyyi volt, mint a fiatal lény egész életét bizonyos megrontani és tönkre tenni, megölje benne mindazt, a mi szép és nemes. Biztos eszöke volt az annak, hogy Bessie szívét menthelenül megörjörje. Elve tetemné el magát szegény lény, mert sem nem szeretelte, sem nem becsülte az oyan embert, minő Fox; lehetséges, hogy iparkodni fog legyőzni ellenszenvét, de hiába.

Luke még ismerte Foxot, ismerte lelkiismeretét, önző és kapzsi természetét, erkölcsi romlottságát; már pedig viszont egyetlen nem sem becsült jobban, senkit nem csodált annyira, mint Bessiet jellem-és lélek-tisztségével, áldott jó szívvel és önfeláldoló jellemével. Fox semmi tekintetben nem volt jogosult Bessie kezéért esengnie, mert semmi esetben sem tehetné őt boldoggá sóha. Bessiet magához lincselni, anyyi volt, mint a fiatal lény egész életét bizonyos megrontani és tönkre tenni, megölje benne mindazt, a mi szép és nemes. Biztos eszöke volt az annak, hogy Bessie szívét menthelenül megörjörje. Elve tetemné el magát szegény lény, mert sem nem szeretelte, sem nem becsülte az oyan embert, minő Fox; lehetséges, hogy iparkodni fog legyőzni ellenszenvét, de hiába.

Luke még ismerte Foxot, ismerte lelkiismeretét, önző és kapzsi természetét, erkölcsi romlottságát; már pedig viszont egyetlen nem sem becsült jobban, senkit nem csodált annyira, mint Bessiet jellem-és lélek-tisztségével, áldott jó szívvel és önfeláldoló jellemével. Fox semmi tekintetben nem volt jogosult Bessie kezéért esengnie, mert semmi esetben sem tehetné őt boldoggá sóha. Bessiet magához lincselni, anyyi volt, mint a fiatal lény egész életét bizonyos megrontani és tönkre tenni, megölje benne mindazt, a mi szép és nemes. Biztos eszöke volt az annak, hogy Bessie szívét menthelenül megörjörje. Elve tetemné el magát szegény lény, mert sem nem szeretelte, sem nem becsülte az oyan embert, minő Fox; lehetséges, hogy iparkodni fog legyőzni ellenszenvét, de hiába.

Luke még ismerte Foxot, ismerte lelkiismeretét, önző és kapzsi természetét, erkölcsi romlottságát; már pedig viszont egyetlen nem sem becsült jobban, senkit nem csodált annyira, mint Bessiet jellem-és lélek-tisztségével, áldott jó szívvel és önfeláldoló jellemével. Fox semmi tekintetben nem volt jogosult Bessie kezéért esengnie, mert semmi esetben sem tehetné őt boldoggá sóha. Bessiet magához lincselni, anyyi volt, mint a fiatal lény egész életét bizonyos megrontani és tönkre tenni, megölje benne mindazt, a mi szép és nemes. Biztos eszöke volt az annak, hogy Bessie szívét menthelenül megörjörje. Elve tetemné el magát szegény lény, mert sem nem szeretelte, sem nem becsülte az oyan embert, minő Fox; lehetséges, hogy iparkodni fog legyőzni ellenszenvét, de hiába.

Luke még ismerte Foxot, ismerte lelkiismeretét, önző és kapzsi természetét, erkölcsi romlottságát; már pedig viszont egyetlen nem sem becsült jobban, senkit nem csodált annyira, mint Bessiet jellem-és lélek-tisztségével, áldott jó szívvel és önfeláldoló jellemével. Fox semmi tekintetben nem volt jogosult Bessie kezéért esengnie, mert semmi esetben sem tehetné őt boldoggá sóha. Bessiet magához lincselni, anyyi volt, mint a fiatal lény egész életét bizonyos megrontani és tönkre tenni, megölje benne mindazt, a mi szép és nemes. Biztos eszöke volt az annak, hogy Bessie szívét menthelenül megörjörje. Elve tetemné el magát szegény lény, mert sem nem szeretelte, sem nem becsülte az oyan embert, minő Fox; lehetséges, hogy iparkodni fog legyőzni ellenszenvét, de hiába.

Luke még ismerte Foxot, ismerte lelkiismeretét, önző és kapzsi természetét, erkölcsi romlottságát; már pedig viszont egyetlen nem sem becsült jobban, senkit nem csodált annyira, mint Bessiet jellem-és lélek-tisztségével, áldott jó szívvel és önfeláldoló jellemével. Fox semmi tekintetben nem volt jogosult Bessie kezéért esengnie, mert semmi esetben sem tehetné őt boldoggá sóha. Bessiet magához lincselni, anyyi volt, mint a fiatal lény egész életét bizonyos megrontani és tönkre tenni, megölje benne mindazt, a mi szép és nemes. Biztos eszöke volt az annak, hogy Bessie szívét menthelenül megörjörje. Elve tetemné el magát szegény lény, mert sem nem szeretelte, sem nem becsülte az oyan embert, minő Fox; lehetséges, hogy iparkodni fog legyőzni ellenszenvét, de hiába.

Luke még ismerte Foxot, ismerte lelkiismeretét, önző és kapzsi természetét, erkölcsi romlottságát; már pedig viszont egyetlen nem sem becsült jobban, senkit nem csodált annyira, mint Bessiet jellem-és lélek-tisztségével, áldott jó szívvel és önfeláldoló jellemével. Fox semmi tekintetben nem volt jogosult Bessie kezéért esengnie, mert semmi esetben sem tehetné őt boldoggá sóha. Bessiet magához lincselni, anyyi volt, mint a fiatal lény egész életét bizonyos megrontani és tönkre tenni, megölje benne mindazt, a mi szép és nemes. Biztos eszöke volt az annak, hogy Bessie szívét menthelenül megörjörje. Elve tetemné el magát szegény lény, mert sem nem szeretelte, sem nem becsülte az oyan embert, minő Fox; lehetséges, hogy iparkodni fog legyőzni ellenszenvét, de hiába.

Luke még ismerte Foxot, ismerte lelkiismeretét, önző és kapzsi természetét, erkölcsi romlottságát; már pedig viszont egyetlen nem sem becsült jobban, senkit nem csodált annyira, mint Bessiet jellem-és lélek-tisztségével, áldott jó szívvel és önfeláldoló jellemével. Fox semmi tekintetben nem volt jogosult Bessie kezéért esengnie, mert semmi esetben sem tehetné őt boldoggá sóha. Bessiet magához lincselni, anyyi volt, mint a fiatal lény egész életét bizonyos megrontani és tönkre tenni, megölje benne mindazt, a mi szép és nemes. Biztos eszöke volt az annak, hogy Bessie szívét menthelenül megörjörje. Elve tetemné el magát szegény lény, mert sem nem szeretelte, sem nem becsülte az oyan embert, minő Fox; lehetséges, hogy iparkodni fog legyőzni ellenszenvét, de hiába.

Luke még ismerte Foxot, ismerte lelkiismeretét, önző és kapzsi természetét, erkölcsi romlottságát; már pedig viszont egyetlen nem sem becsült jobban, senkit nem csodált annyira, mint Bessiet jellem-és lélek-tisztségével, áldott jó szívvel és önfeláldoló jellemével. Fox semmi tekintetben nem volt jogosult Bessie kezéért esengnie, mert semmi esetben sem tehetné őt boldoggá sóha. Bessiet magához lincselni, anyyi volt, mint a fiatal lény egész életét bizonyos megrontani és tönkre tenni, megölje benne mindazt, a mi szép és nemes. Biztos eszöke volt az annak, hogy Bessie szívét menthelenül megörjörje. Elve tetemné el magát szegény lény, mert sem nem szeretelte, sem nem becsülte az oyan embert, minő Fox; lehetséges, hogy iparkodni fog legyőzni ellenszenvét, de hiába.

egyik sem látta a rablást, sem nem hallott semmit. Bizonyosan azáltal eshetett meg, míg a lovakkal négettek fel a meredeken a hegynek; de az egész dolog nagyon különös. Az utonállóknak lőhant kellett lennie, mert gyalogosan nem illanhatott volna el súlyos zakmányokkal olyan könnyen s észrevétlenül. Hogy történt, mikor, mi módon és ki által, azt senki sem tudja megmondani. Sokat fecsegett, mindenkinek van valami nézete a dologban, de senki sem tud semmi bizonyosat.

— Hol van most jelenleg Mr. Crymes? — Folytatja útját. Olyan volt, mint az örült, keseregő pénzének elvesztése felett, kétségbe esett, de dímert.

— A pénzét ellopják. — Ugy van, és pedig nem csak a saját pénzét, összesen körülbelül négy száz font aranyban, a melyt Tauntonba kellett volna szállítania Monmouth hercegehez. Engem megbízott, hogy Mr. Cleverdon keressen fel s mondjam meg, hogy kitassza át a környéket és nyomozza a tettest. Nagyon hirtelen kellett megtörténni a lopásnak, mert Fox a kocsi mögött lovagolt, sőt néha mellette is egészen a Black-Down emelkedésig, a hol aztán megfordult és visszatért Kilworthyba. Mindenesetre ügyesen csinálták a dolgot, gyakorlati két műve lehetett. Engem azonban az hozott most ide, hogy nem akarok magam elismerni Mr. Cleverdonhoz. Az ő családja s az enyim közt nem valami barátságos viszony uralkodik, miután tehát itt még világságot láttam, feljöttem megkérni, hogy tessék magára vállalni az ügyet. Mondja meg neki, miszerint lépéseket kell tenni a környék átkutatására, mert idegeneknek kell itt lappanganiuk, a tolvaj csakis idegen lehet. Ezen a vidéken senki sem volna képes ilyen alávaló csínyre, ez becsületletes név. Engem pedig sokkal jobb szolgálatot tehetnek azzal, ha a sorházakba elmegyek. Ott jól ismernek és könnyen juthatok valamely felédzésből; jöjden ugrott fel helyéből és elment megkérni, vajon ki öhajt vele beszélni. Kinyitotta az ablak tábláját és tekintetve, Gibbs Salamon ismerte fel. Luke azonnal lement s kinyitotta neki a kaput.

— Rosszabbul van Urith? — kérdezé lelkesedve. — Brr! nem tudok beszélni, fázom, — felelé Gibbs Salamon. Hideg van nagyon így hajnal előtt, pedig az már ugyancsak közel lehet. Képzelse csak, ma éjjel kirabolták Crymes Justice úvegcs-hintóját, miáltal Exeterbe utazott a Black-Downon felfelé. A banditák leszerkelték a hátulsó magazin fedelét és noha hat ember kísérte a kocsi, egyetlen

egyik sem látta a rablást, sem nem hallott semmit. Bizonyosan azáltal eshetett meg, míg a lovakkal négettek fel a meredeken a hegynek; de az egész dolog nagyon különös. Az utonállóknak lőhant kellett lennie, mert gyalogosan nem illanhatott volna el súlyos zakmányokkal olyan könnyen s észrevétlenül. Hogy történt, mikor, mi módon és ki által, azt senki sem tudja megmondani. Sokat fecsegett, mindenkinek van valami nézete a dologban, de senki sem tud semmi bizonyosat.

— Hol van most jelenleg Mr. Crymes? — Folytatja útját. Olyan volt, mint az örült, keseregő pénzének elvesztése felett, kétségbe esett, de dímert.

— A pénzét ellopják. — Ugy van, és pedig nem csak a saját pénzét, összesen körülbelül négy száz font aranyban, a melyt Tauntonba kellett volna szállítania Monmouth hercegehez. Engem megbízott, hogy Mr. Cleverdon keressen fel s mondjam meg, hogy kitassza át a környéket és nyomozza a tettest. Nagyon hirtelen kellett megtörténni a lopásnak, mert Fox a kocsi mögött lovagolt, sőt néha mellette is egészen a Black-Down emelkedésig, a hol aztán megfordult és visszatért Kilworthyba. Mindenesetre ügyesen csinálták a dolgot, gyakorlati két műve lehetett. Engem azonban az hozott most ide, hogy nem akarok magam elismerni Mr. Cleverdonhoz. Az ő családja s az enyim közt nem valami barátságos viszony uralkodik, miután tehát itt még világságot láttam, feljöttem megkérni, hogy tessék magára vállalni az ügyet. Mondja meg neki, miszerint lépéseket kell tenni a környék átkutatására, mert idegeneknek kell itt lappanganiuk, a tolvaj csakis idegen lehet. Ezen a vidéken senki sem volna képes ilyen alávaló csínyre, ez becsületletes név. Engem pedig sokkal jobb szolgálatot tehetnek azzal, ha a sorházakba elmegyek. Ott jól ismernek és könnyen juthatok valamely felédzésből; jöjden ugrott fel helyéből és elment megkérni, vajon ki öhajt vele beszélni. Kinyitotta az ablak tábláját és tekintetve, Gibbs Salamon ismerte fel. Luke azonnal lement s kinyitotta neki a kaput.

— Rosszabbul van Urith? — kérdezé lelkesedve. — Brr! nem tudok beszélni, fázom, — felelé Gibbs Salamon. Hideg van nagyon így hajnal előtt, pedig az már ugyancsak közel lehet. Képzelse csak, ma éjjel kirabolták Crymes Justice úvegcs-hintóját, miáltal Exeterbe utazott a Black-Downon felfelé. A banditák leszerkelték a hátulsó magazin fedelét és noha hat ember kísérte a kocsi, egyetlen

egyik sem látta a rablást, sem nem hallott semmit. Bizonyosan azáltal eshetett meg, míg a lovakkal négettek fel a meredeken a hegynek; de az egész dolog nagyon különös. Az utonállóknak lőhant kellett lennie, mert gyalogosan nem illanhatott volna el súlyos zakmányokkal olyan könnyen s észrevétlenül. Hogy történt, mikor, mi módon és ki által, azt senki sem tudja megmondani. Sokat fecsegett, mindenkinek van valami nézete a dologban, de senki sem tud semmi bizonyosat.

— Hol van most jelenleg Mr. Crymes? — Folytatja útját. Olyan volt, mint az örült, keseregő pénzének elvesztése felett, kétségbe esett, de dímert.

— A pénzét ellopják. — Ugy van, és pedig nem csak a saját pénzét, összesen körülbelül négy száz font aranyban, a melyt Tauntonba kellett volna szállítania Monmouth hercegehez. Engem megbízott, hogy Mr. Cleverdon keressen fel s mondjam meg, hogy kitassza át a környéket és nyomozza a tettest. Nagyon hirtelen kellett megtörténni a lopásnak, mert Fox a kocsi mögött lovagolt, sőt néha mellette is egészen a Black-Down emelkedésig, a hol aztán megfordult és visszatért Kilworthyba. Mindenesetre ügyesen csinálták a dolgot, gyakorlati két műve lehetett. Engem azonban az hozott most ide, hogy nem akarok magam elismerni Mr. Cleverdonhoz. Az ő családja s az enyim közt nem valami barátságos viszony uralkodik, miután tehát itt még világságot láttam, feljöttem megkérni, hogy tessék magára vállal

hogár. Pálj Lipótnak hírvék az istenadit s foglalkozására és állapota néve tulajdonosa az Erste zsegeiner chem. Zundwaaren-Fabrik-nak. Egy «fakturája» van előttem, melyen a saját névén kívül egy szó sincs magyarul, pedig Kunfelegyháza küldte a számát, nem valahova Berlinbe.

— **Pofokodó szolgabíró.** Nagy-Tapolcsányból a következő botrányos esetet írják nekünk. Husvéthő délutánját a nagytapolcsányi előkelő község egy része a közelébe tavarnoki nyári kiránduló kerítésen átváltott. A kerítés czigánybánya is játszott s a fiatalok csakhamar táncra perüldt. A táncban részt vevő a látogatásban ott volt vajdabíró szolgabíró, Soóki Ödön is. A szolgabíró az első tánc végén a cigányoknak pénzt akart adni, de mert nem volt apró pénz, a pincérelt két kölcsön egy forintot. A szolgabíró később a pincérelt felváltott egy ötöst s a pincér ekkor figyelmeztette, hogy az imént adott neki egy forintot. A szolgabíró erre megkérgette s többször arcul vágta a pincéret s az egész társaság előtt tolvajnak mondta, összehatagolta. A társaság nagy megrökönyvéssel rögön szétoszlott s így a mulatság megvélelt. A pincér a pofokodó szolgabírót bepanaszolta.

— **Elárult rablójegy.** A kolozsvári börtönből husvét vasárnapján egy tizenennyévi fiúgyáza itélt vezedelme rablójegyok, Pinter János, megzokkott. Pinter reggeli hat órakor, a mig többi rablásra a börtön első emeleti folyosóján mosdott, egy alkalmas pillanatban a folyosóról a műhelybe szökött, onnét pedig legrött a szomszéd udvarba, a hol nem vették észre. A vezedelme ember azonban egyik rablásának a házában rejtőzött el, a hol a házasszony vendégszerelő fogadta. Hogy tovább szökhesen, elhívatta egyik régi cimboráját, Rusz azonban a kivel termérelt illő női ruhát kért. Rusz azonban a kivel termérelt elárulta a gyilkos rejtékét a rendőrségnek, mely aután Pintert ismét visszakísérte a fogházba.

— **A bukovinai halálos párbaj** részletei csak jassan-lassan jönnek nyilvánosságra. Legújabbban azt írják róla, hogy feltételei lehető legészirűbbek voltak. A felek husz lépés távolságban álltak egymással, háromszor válthattak golyót s öt-öt lépés avancot tehettek. A halálhoz golyó jobbkarral keresztülfordított Brodski mellébe és rögön megölte. Párbeszédű minőségben két romániai orvos szerepelt; az egyik tanu egy osztrák tartománygyógyi képviselő volt. Brodski a párbaj előtt eladta birtokát. Hagyatéka állítólag két millió forintot ért. Hogy a halottat nem falták fel a kutyák és a ragadozó madarak, az egyes-egyedül a bordujeni erdő őreinek lehet közönni, a ki hallotta a lövéseket és kikémelte az erdőt. Ebből is látszik, hogy milyen vértízű közömbösséggel bántak el a szerencsétlen áldozattal meg a halála után is.

— **Öngyilkosságok a vidéken.** Szegeden Vönek István 70 éves agyastán ismeretlen okból öltakasztotta magát. — **Útvesztés.** Huzák Ferenc állatorvos ismeretlen okból agyastán magát. — **Beszony.** Dan Klecsanda Károly munkás mérgezelvett vetett véget az életének. — **Nagybeszereken.** Holton közlős mostoha leánya, Novák Anna a Bégába ölte magát.

— **Borszástó babona.** Csak a napokban volt szó arról, hogy egy délmagyarországi községben néhány habonás legény megcsókoltatta a sírokban nyugvó holttesteket s most megint egy efféle undorító esetről értesít bennünket leveleznök. **Homolcsán** történt a dolog. Még tavaly elhaltak az ottani görög-katolikus temetőben Baracs Mihály holttestét. Nagyszombaton felbonnya találtak a sírt, szelen egy hullát volt fő nélkül. A megcsókoltott holttest a Baracs Mihályé volt. A csendőrség nyomozni kezdett s csakhamar kérekerült a tett elkövetője. Egy oláh parasztot Petrov Alexát, hüldenül faképnél hagyta felesége. Az oláh sóvárgott a menyecskére, de hiába, az asszony mással élte világát. Mikor már majdnem elpedt a nagy szerelemben, akkor került hozzá a falu külön kuruzsója (minden délvideki falunak van ilyen hozsokányja) s azt tanácsolta a boldogtalan férjnek, hogy vágja le egy hulla fejét, fozze ki háromszor s aztán ássa el a házában. Biztosan visszajő is a hűlen asszony. A jámbor oláh teljesítette is ezt a vad habonát. Az asszony persze nem ment vissza, hanem a fejét átdáták a pancosvari kir. ügyészségnek.

— **Tízék a vidéken.** Pócsfalva kiskülföldmöggyei község e hó 13-án jegeett. A tűz vígazatlanság folytán keletkezett. Delután felegykor tört ki a veszedelmű egy óra alatt a községben lakó hetven család közül ötvenkettő tönkrement. A tűz terjedését nagyon elősegítette a nagy szárazság és a szél. A helyszínen csakhamar megjelentek a gátfalvi tűzoltók, ezekről volt az abszolvál, mikéfalvi, székfalvi, esüdőléki

és dícsőszentmártoni vízfecskendők. De áltársól szó sem lehetett, mert a nép között akkora volt a félelem, hogy még az égő házak felé sem mert senki közeledni. Csak mikor Prits fogott dícsőszentmártoni füzölgabiró megkérgette. Fogott a nép az óltáshoz, de a létegeteknek egy betető falujok, sem egy darab ruhájuk azon kívül, a mi rajtuk volt, nem maradt. A tűzrendészeti viszonyok Kiskülföldben egyáltalában a legsilányabbak, olyannya, hogy még Dícsőszentmártonban sincs tűzoltóság. — **Uganyesak Erdélyben.** **Járavizén** is tűz volt a napokban. Először leggett a Fránki-je gőzmalom; a tulajdonosok kára 50.000 forint. Aután elespott a tűz a faluba is és sok ház elhamvadt. — **Délmagyarországon** nagyon gyakoriak a tűzesetek. Tegnapielőt egyezre hét faluban jelentettek tüzet. **Kulán, Topolyán, Csantabóton, Szontán, Pivniczán, Szálláson, Szabilyán és Goszpodineczán** ott tűz.

— **Ravaohol bolondja.** Párisból távirja tudósított: A boulevard de Italiens-en ma delután fel-tüntetést kellett egy szubanc, a ki a Café des Riches ablakait kővekkel dobálta és betörtte. A vendégek ijedten ugrottak föl az asztalok mellől. Első pillanatban dinamitervényletre gondoltak. A tettest letartóztatták és azt vallotta, hogy Ravaoholról áll bosszút, hogy fel van háborodva a bourgeoisie jó életmódja miatt, mert mig ő éhezik, addig a polgárság dusan lakmározik.

— **Időjárás a fővárosban.** Szél, hidegség és eső, az volt a mai nap három alkotó eleme. A szürke éggel reggeltől fogva hól szürében, hol szemekéve küldötte le az áldást a földre, melynek Budapestnek küla szőlői kénytelenek voltak előcsúszni a nyugalomba tett föld ruhákat, hogy órák magukat a hármak kellemetlenségét. Késő éjszaka még mindig hull a hideg eső.

— **Rövid hírek. A szoboszlói** vasúti állomás Bernhard Móricz fékező oly szerencsétlenül bukott le a vonatról, hogy eltörte a bal lábát. — **Ó-Becsén** a Fischer-család leveleibe eddig ki nem derített módon merő került. A gyorsan hívott orvos a család öt tagját megmenlette, kettő még folytonosan életveszélyben forog. — **A Flume** körül eltérülő hegyekben tegnap nagy hó esett.

— **Bécsben** ma reggel havazott. — **Neuhofen-ből** (Felső-Ausztria) írják, hogy ott folyó hó 15-én delután két órakor hozsottó nyári zivatart pusztította. A villám becsapott egy óriási kőrefába. — **Bécsben** Zwillingert József mérnököt sikasztás gyanúja miatt letartóztatták és átadták az országos törvényszéknek.

— **103 éves asszony.** Budapestnek minden bizonnyal legöregebb asszonya volt Úzregy Klonka Pálné, a ki az éjjel halt meg Lónyay-utca 22. sz. lakásán 103 éves korában. Reggel halva találtak az ágyában s elhívta a halottkémét, a ki megállapította, hogy természetes halállal, végelegyendülés következtében halt meg.

— **Éltetővel gyermekek.** Három kis gyermeket örínnek tegnap ott az ó-budakapitányságon. A szegények elvették, de O-Budára alig van valók, mert ott nem ismeri őket senki sem. Az egyik 3-4 évesnek látszik s mint mondja, Sándornak hírvék; a másikat Mikula József a neve és négyéves, magyarul és tótul beszél; a harmadik Libal Jánka és négyéves. Szüleik, vagy hozsátartozók a nap bármely órájában átvethetik az elvettöket.

— **Tolvaj család.** Vas Ilona gyöngyösi család-leány ma 115 forintot lopott a gardajától és Budapestre szökött. A gyöngyösi rendőrség táviratban értesítette arról a tolvajpályaudvar rendőri kirendelését, mely a tolvaj leányt a peronron letartóztatta. A pénz, öt forint hiányával, megkerült.

— **A velőzöpdéses halotta.** Varga Tamás vasesztérályos, a kobányai magyar fém- és lámpa-árgyár részvénytársaság munkása, a napokban fel-bült a velőzöpdéses és megbeszélte. Elvitték a Rókus-körházba, a hol eleinte könnyebb természetűnek hitt szerűsége következtében ma delután meghalt. — **A rendőri sajtóhadra Mirel.** Gyúlyás Ferenc 17 éves naprástos ma reggel a kobányai Dreher-féle sorokor építkezésénél egy nyitott pinczébe zuhant. A mentők az új korházba szállították, de ott rövid idő múlva meghalt. — **Vözinger** Sandor 33 éves halázz-legény az éjjel a túzóltó-utca sarkán mellé lölte magát és szörnyen halt. Az öngyilkos rosz lábón állt a családjával, s az este összeperült vele.

— **Önök falnat tartózkodás.** tengeri levegő, hosszú szék kellene — monadják az orvosok verszény betegeknek. Ez általában helyes, csak hogy nem mindenki követheti le jó tanácsot. Szerencsére az orvos tudomány már rég megtalálta a dr. **Lerass-féle vas-foszfátban** azon eszközt, melylyel a vér ereket hős és gyarapítható a nélkül, hogy a nagy vörösköt el kelljen hagyni. E szer jó hírnevét számos évi fényes eredményű gyakorlat igazolja. Kapható Budapestben Török József gyógyszerárban, király-utca 12.

— **Tokaji asszurokat** legjobb minőségben szálit **Constantin Anna** bodrog-kisfaludi (u. p. Bodrogkeresztúr) családi pinczéjéből. A régóta kitűnő hírnevnek örvendő termelőnek kiválóan ajánlatosak éros borai betegeknek és üdülőknek különfele tokaji borai éros szomorodnja, melyek számos kiállításon nyertek kitűntetést.

A Venusról.

Flammarión búvájos, köllői nyelven csak az imént szolt a legszebben ragyogó csillagról. Talán nem lesz érdektelen még valamit elmondani az égi testről, mely most szörja reánk legragyogóbb fényét.

Venus csillag a régi görögöknél Hesperos és Phosphoros (Lucifer) név alatt volt ismeretes, a mint ép vagy mint esteli vagy mint reggeli csillag mutatkozott. Általános volt a nézet, hogy Pitagoras vagy Ibsok, kik ugyanazon korokban éltek, lettek volna az elsők, kik az est és hajnali csillag azonosságát felismerték; ezen nézet azonban téves, mert a régi egyiptomiak ezt már sokkal előbb tudták.

Venus holgy, ha földünk közelében van, az egész égboltozatot legnagyobb és legfényesebb csillagnak látszik; néha oly erősen világít, hogy képes árnyékok vetni. Földközelségében tölünk csak 39 millió kilométer távolságban van, — egy bolygó sem közeledek annyira hozsánk — de aután eltávokz tölünk 289 millió kilométernyire. Legszebb fényben akkor látjuk ragyogni, mikor a földközelségben ugyan, de vagy 40 fokkal elhajlik a napról, (mint például most) noha megvilágított oldalának csak egy részéről küldi felénk a napnyos sugarait. Mikor legközelebb volna hozsánk, épen a nap és földünk közé kerül, és így csak sötét oldalával van felénk fordulva, mint a hold mikor megújul. Egész megvilágított oldalát csak a földtávolban láthatjuk. — Érdekes látványt nyújt esti csillagnak, mikor a nap előtt kicsi fekete karika alakjában elhuzódik; a csillagsztrata ezen tünemény rendkívül fontos, mert ezen átvonulás megfigyelése és tanulmányozása nyújtja a legbiztosabb módot a nap látközének (Parallaxe) és így a föld napról távolságának pontos kiszámítására. Ily Venus-átvonulások nem oly gyakoriak; az utolsó 1882. decz. 6. volt, a legközelebbi, 2004 június 8-án várható, aután 2012. június 6-án, ismét 2117. decz. 11. és 2125. decz. 8. stb. Nevezetes, hogy két átvonulás közt mindig csak nyolcz év tellik el, de aután jelegább is 105 év.

Venusnak napkörüli pályafutását Leverrier csillagsász számította ki legpontosabban; szerinte 224 nap, 16 óra és 41 percz alatt végzi be ezen utját. Szép számrendű tengelye körül is forog, tüzetes pontossággal azért nehéz a Venus napphosszuságát meghatározni, mert az őt környező sűrű és vastag felhőburkolat semmi biztos támpontot sem nyújt. Vico csillagsász Rómában a Venus negyedik megfigyelése alkalmával, a Venus szarva deli esuesán rendez időszoakokban visszakérült tompaságát észlelt és ezen alapon tengelye körüli forogást 23 óra 21 percz és 21-93 másodperczre számította ki; ezen számítás meglehetősen meggyezik Cassini, Schröter és Blanchini számításával. — Hogy a Venus a napnak mindig csak ugyanazon oldalát mutatja, azaz 224 nap alatt csak egyszer forduljon meg tengelye körül, mint Camille Flammarion Schiaparellinél állította, ellenzik naprendszerünk több bolygóján eddig tett tapasztalatokkal, és ellenzik a tiszta logikával is. Csak a napnak óriási vonzó ereje gátolhatná Venust tengelye körüli forogását; de miután a sokkal kisebb Mercur, noha majd felével közelebb van a naphoz, 24 óra és 5 percz alatt forog tengelye körül és ezen mozgást minden bolygó, többnyire még rövidebb idő alatt végzi, — nem kézelhető, hogy épen a Venus kivétel legyen.

Venus átmérőjének kiszámításában is sok eltérések vannak; Madler, Main, Hartwig, Auwers és mások számításai, mind kissé eltérő eredményt mutatnak; közép számítás szerint 12.600 kilométerre lehet felvenni. Venus majdnem teljes gömbalakú lévén, a sarkainak átmérője az egyenlítővel majdnem megegyezik. Tömegsége 0.89, vagyis ötször nagyobb a víznel, 425.000, mások szerint 412.150 Venus tenne ki egy napot; (ellenben csak 326.000 föld kellene, hogy a napnak nagyságát kitegye) így a Venus circa 1/3 részsel kisebb földünkkel; egy kiló ott csak circa 800 grammot nyomna.

Flammarión azon hipotézist, hogy a Venuson élő lények és hozsánk hasonló embert teremtek lehetnének, teljesen elvetendőnek tartom, mert e feltevésnél hi-

ányzanak azon alpok, melyekből e következtetést vonni lehetne; azon tény, hogy a Venus nagysága és tömbsége földünkkel többé-kevésbé megegyezik és levegője is van, még koránsem jogosít fel azt feltételezni, hogy ott emberek is léteznek. Hogy valamikor ép úgy, mint földünk életlél hemzsegő tanjára lesz a legkülönböztet teremtéseknek, azt senki sem fogja kétsébe vonni. De egyelőre valószínűbb, hogy azon talaj, mely egykoron színhelye lesz a nagyszerű harc-nak, melyet minden szerves lény a létért küzdeni kénytelen, még csak képződésben van. Venus talán több millió évtel fiatalabb égi test földünkkel és kérgje még alig hűhetett ki annyira, hogy szerves lények létezhetnének rajta. Az őt burkoló rendkívül sűrű felhő-tömeg, mely soha szét nem oszlik, hogy kiváncsi szemünknek Venus valódi testére egy pillantást engedne, egy oly sűrű és vastag rétegekben fekszik, hogy sok csillagsász állítása szerint a nap sugarai nem bírják áthatolni, eléggé gyantitajjal velnek, hogy ott csak kezdetleges viszonyok létezhetnek. Az esetleges kéreg még oly vékony és forró lehet, hogy az örökös lecsapódások ép oly gyorsan gőz alakjában ismét a magasa sietnek, folyton cikázzó villámok vakító fénye és örökös dörgések megrendítő és kábító moraja közt; vulkáni képződések, földrengések és hatalmas tűzőkádó hegyek szakadatlan kitörése lesz valószínűleg az egyedüli élet, mely teremtő működésében a Venuson az ösképzés alapkövet rakja.

Jupiter bolygón még kevésbé lehet szerves élet mint azt szintén Flammarion gyanítja. Nevezett bolygó ugyan sok millió évtel lehet idősebb földünkkel, de óriás nagysága — 1470-szer nagyobb a földnél, — elég ok arra, hogy még ma is izzó állapotban legyen; ezt rendkívül gyors rotációja is gyanitja. Különbö a csillagsászok állítása szerint Jupiter, habár gyengén is, de még saját fényével világít.

Szerves élet jelenben, azaz a legközelebbi százezer években, földünkön kívül, naprendszerünk összes bolygói közt csakis a Mars-on lehetséges; de mondjuk talán, hogy kétségtelenül van is. Mars bolygónak meg van hozsá mindenké; van vize, száraz földje, levegője, ennek folytán felhőképződés, eső, hó stb., tehát tapasztalásunk szerint mindazon keltekek, melyek a mi földünkön az élet feltételeihez tartoznak.

Ha ott, a mi szintén égen valószínű, értelmes lények, azaz hozsánk hasonló embert léteznek, azok minden esetre sokkal előre haladottabbak lehetnek, mint mi; mert százezer évvel, ha nem még sokkal előbb kezdődhetett náluk az ugynevezett történelmi korszak és minden bizonnyal a mi bolygónkál jobban ismerik, mint mi az övéket.

Br. Mikos.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

— **Népszínház.** Érdekes előadása volt ma este a népszínház: **Rákay** László jeles népszínművét, **Felhő Klári** adták felemelt helyarákkal a magyar iskolaelegy javára **Báha** Lujzával, **Felhő Klári** és **Jászay** Marival, **Viola** Éva szerepében. A közönség, mely a drágább árak dacára minden zugában meg-töltötte a színházat, sokat tapsolt a két jeles művész-nőnek és a többi szereplőnek is.

— **Vendégszerelések.** **Hegyesi** Mari, a nemzeti színház tagja, Szolnokra utazik három este terjedő vendégszerelésre. — **Náday** Ferencz most játszik Debreczenben. — **Mihályfi** Károly és **Ujházy** Ede pedig Aradon lépnek fel.

— **A történelmi hangverseny** főpróbáját ma tartotta meg Káldy Gyula. Három szám, nevezetesen a Rákóczi-nóta harmadik verziója, a Bujdosók nagy kara és Czánka Panna hallgatója a megerősített zene-karral és nagyobb számú énekessel rendkívül hatást tett. Ez új hangszereles valóban nagyszerűen domborítja ki az említett dalok jellegét és szépségét. Mint-hogy az időjárás alkalmán a kirándulásokra, Budapest zenekelői közönségének a hangverseny épen kedvező alkalom a szórakozásra. A mint tudjuk, nem-csak a hangversenyek rendezőitől, de általában a közönség igen nagy érdeklődéssel viseltetik a történelmi hangverseny iránt; főurak, képviselők, tanárok, főleg azonban a zenészek közül igen sokan váltották meg jegeiket. Ma már a kész program és szöveg is kapható.

— **A színészválasztás vége.** A színészválasztás végre legnagyobb részt végzet ért, úgy hogy hogy alig öt-hat szinguzatával lesz kevesebb a vidéken, mint eddig. Eddig ugyanis 25 igazgató nyert az igazgatótanácsától játszás engedélyt, 3 igazgatótonak érvényes még a régi engedélyje, 4 igazgató úgy egyedül függőben van, azonban előreláthatólag még e napokban megkapják ezek is az engedélyt. A különbség tehát az eddig működött s az aután is működő igazgatók száma közt nem nagy, mert eddig 33 igazgatónak volt játszási engedélyje, most pedig 32 kapja meg. Többen, mint **Gerőfi**, a ki súlyos betegnek fekszik, **Völgyi**, **Láng**, **Habay**, **Németh**, nem kaptak engedélyt, bár ezölött volt társulatuk. A kereseti-ut színházhoz tája sincs már annyira elárvasztva a szerződésre való színésznépvel, bár még mindig elegendő maradtak szerződés nélkül. Ezek régi szokásukhoz folyamodtak s konzorciumokká alakultak. Eddig két ilyen konzorcium alakult; az egyik **Szales** József, a másik **Fekete** Béla vezetésé alatt áll.

— **Tavaszi kiállítás a mőtsarnokban.** A képművészeti társaság Andrásey-utj mőtsarnokában rendezett tavaszi kiállítás a közönségre folytonosan nagy vonzó erőt gyakorol s úgy a látogatók, mint az el-adott műtárgyak száma napról-napra növekszik a mellett, hogy a kiállított festmények száma eddigelő újabb érdekes képekkel gyarapodott. A kiállítás erkölcsi és anyagi sikerét legjobban illusztrálják az egyik **Szales** József, a másik **Fekete** Béla vezetésé alatt áll.

— **Hangversenyterem a fővárosban.** Emelítettük már, hogy **Bornemisza** Ádám orsz. képviselővel az élen konzorcium alakult, mely kristálypalotát akar létesíteni Budapestben. A jegyzékek a palota részvényeire már javában folynak. A nagyszabású tervnek, melyek **Königsberger** Lejos mérnök már hetek óta dolgozik, befejezésükhez közelének. Különbö figyelmet fordítanak a tervszók arra, hogy a hangversenyterem céljának tökéletesen megfeleljen. Mint-úgy a külföldi fővárosok nagyszabású hangverseny-termei szolgálják. A kristálypalota egész terve egyébránt már annyira készen van, hogy már a jövő év végén át leszárdható a palota rendeltetésének. A szálló, melyet a kristálypalota magába foglal, pazarul lesz berendezve és kényelem dolgában vetekedhetik majd a külföldi lelegegységű szállóival.

— **Hangverseny.** Április 27-én este hét órakor a Lónyay-utcai gimnázium dísztermében előadás és művészi estely lesz a következő műsorról: 1. Koulky Thege Miklós a csillagszázoról mutatványokkal. 2. Régi magyar dalok, zongorán négy kézre előadják Kullifay I. k. és Káldy Gy. 3. Eger történetéből Tri-nódy dalát előadja Csizsér Irén k. a. 4. Veronika-kép, költemény írta és szavalja Hegedűs István egyetemi tanár. 5. Sarkantus verbenkos Biharitól és Prima-madics magyar. Előadják zongorán négy kézre Kullifay I. k. a. és Káldy Gyula.

— **Orgona-előadás.** A Kálvin-téri templomban április 23-ára tervezett orgona-előadás május 27-én este hét órakor lesz, mely alkalommal a Káldy Gyula által írt régi galyarabok énekelt is előadják.

— **Duse Eleonora** előadásaira a városligeti színházban már megkezdődtek az előkészületek s e miatt néhány napig nem is lesz előadás.

Magyar világ az „An der Wien“-ben.

(Színházi levlél.)

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bécs, április 19.

Ha jól veszem, most még aktualisan is fog csengeni egy kicsikét ez a nóta:

«Nagypénteken mossa holló a fiát,
Ez a világ kigyót, békát rám kiált.»

Még pedig kétszeresen aktuális; először azon a réven, hogy csak pár napja mult el nagypéntek, melyen «a legidősebb emberek emlékezete szerint» a legkevesebb holló is megmossa a fiát; másodsor meg az An der Wien színház legutolsó husvét-vasárnapj premierjére révén, melyen az aranyos megint lába hozta a kedélyes bécsieket.

Ez a nagypénteki nóta tudniillik úgy kerül egy kap-lap alá az An der Wien premier-jével, hogy mikor **Pálmay** Ilka annak idejében egy épy olasz, mint chic-es pirouettel átperdült a bécsi operette-színpadra, otthon a szép Magyarországon sok ember akadt, a ki kigyót, békát kiáltott a szép asszonyra a miatt a de-zertálás miatt, melyet a «ho ni művészet» zászlója alól elkövetett. A diva fényesen berendezett bécsi lakásának négy fala között, abban az időben szentimentálisabb pillanataiban sokszor is dudolta a nagypé- tuki nóta, hogy:

«Ez a világ kigyót, békát rám kiált.»

Nos lát, én ezeket azok a mi kigyót-békát kiáltó magyarjainkat most be szeretném ültetni harmadfél- örcskára az An der Wien-színház zöretézer, hogy megszerezem magamnak azt a gyönyörűséget és élvez- zem, mint tapasztalják ezek a jó urak hólyagosa a teny- reiket.

Mert a mi most az An der Wien-színházban törté- ník, az — ismerve a bécsi viszonyokat — egyenesen csodaszámba megy. Egy bécsi lap fel is jadtul hétfő számban az An der Wien premiere-jéről irott kriti- kájában, hogy: «Fräulein Pálmay fejté terejére állítja a német Posset s még megérjük, hogy ez a piros- fehér-zöld művésznő megmagyarosítja egész Bécsét.»

Hát az a mitől az aggodalmaskodó bécsi lap tart, nem hiszem, hogy sikerüljön valaha a divának (pedig egy szép asszonynak sok minden sikerül az életben), hanem a mit a diva ma értünk, magyarokért, Bécsben csinál, és csakugyan nem sikerülhet másnak, csupán egy szép asszonynak.

A bécsi sajtó egy nagyon tekintélyes és komoly tagja (nem is tréfakép) mondta nekem a következőket a premiere után következő napon:

— Tiszta Kálmán tizenöt évi miniszterelnöksége alatt nem használt annyit Magyarországnak, mint ez az ördögös asszony, a ki mindenkinél előgajta a fejét, elhitteti velünk, hogy német, s a mellett beleso- dor bennünket a legsovénebb magyar szimpá- tiákba...

Mint-hogy már belepottyantam ebbe a komoly poli- tikai tónusba, egy fust alatt elmondhatom, hogy a dualisztikus viszonyok ma két látható kapcsa van, a **Szigény-Marich** László, a királyi személyi körüli miniszter és **Pálmay** Ilka, a bécsiek ez idő szerinti dédelgetett kedvence. Hanem mi a miniszter ur öcczellenezésének minden büvészkedése csak odáig terjed, hogy egy kis rendelőszó fakaszt a gyertyes udvari levegőben a kopár magyar gomblyakk szá- mára, addig **Pálmay** Ilka az ő modern hozsokány- ságával, a melyhez csak egy olyan ellendíhatatlanu- igéző asszonyteremtés képes, a milyen ő maga, az operette-mókák bohókus álarcza alatt, nemcsak magam- gát szeretteti meg Bécsben, hanem megszerettet bennünket magyarokat is.

Válóságos kis bécsi csodaszámba megy az, a mi most az An der Wien legújabb darabjában, a **Heisses Blut**-ban történik. A darabnak egy kis előtörténete van, mely abból áll, hogy a bécsi szerzők két év óta azon török a fejüket, hogy **Pálmay** tes- tere irjanak valami jó szerepet. Ez a feladat nem igen akart sikerülni a bécsi írónak s az An der Wien igazgatóságja egy egész rakás **Pálmay**-darabot adott vissza a szerzőnek, mint használatlanokat, míg végre maga a diva ül össze két An der Wien-bel- kollegájával — **Krenn** és **Lindau** színészekkel, — és iratolt magának egy tösgyökeres magyar darabot, melyben a magyar ember nem az az **együgyű** **Mi- kos**, a kinek a német adomák hirdetik, hanem olyan, a milyen valóban: szeretetreméltó, lovasig, galléré; és mindenképpen nem együgyű.

A **Heisses Blut** voltaképen tösgyökeres magyar népszínmű. Mikor az első felvonásban a szinpadí fü- gőgördül, olyan kép tárul a szemünk elébe, akár csak a népszínházban lennének a **Falu rossz- ban**. A szinpad falusi szobát mutat boglyakenczéd- és tele van bokorokozó szoknyájú, ramos csizmás és nemzeti színi szalagos pártús lányokkal, menyecskekkel, magyar nadrágos parasztleányokkal. Egy másik felvonásban **Girardit** látjuk magyar honvéduiformisban és **Pálmay**, mint nyalka huszár- hadnagy amolyan istengigabban magyarul énekel el a **Sírjon, ríjon, a hegédű** és a **Csingilginyi csárdá** kezdetű nótták.

És a jó bécsiek erre a legnagyobb extázisba esve, csaknem szétszedik a színházat és még a saját osz- trak voltukról is megfeledkezve, magyarul kiáltják a «hogy volt-ot és az «ellen!-t.

És mind ezt a csodát a magyar szinpadról észre- lált furfangos művésznő cselekszi meg...

Az a nagy diadal, melyet a diva nekünk magyarok, nak az An der Wien-ben szerzett és egyre szerez arra birt rá, hogy a premiere után való nap felkeres- sem a művésznőt a Wien-strassen lévő lakásán. A legújabbban fogadtott.

— Tudom, hogy vannak, a kik otthon neheztelnek rám, — mondta; — de én ma is, mikor szerencés napomnak kell mondanom azt, a melyen a bécsi szin- padra léptem át, nem győzőm eléggé hangulyozni, hogy nem én hagytam el a magyar szinpadot, hanem engem kényszerítettek rá, hogy elhagyjam. Eldobtam nyomorult kétezer forint differencia miatt, mikor a szinpadí telteimre ezreket kellett költenem éven- ként... Egyébránt szinpadí pályám már nem sokáig fog tartani.

— Csak nem hagyja abba a pályát most, mikor di- csőségének a tetőpontján van?

— De igen; két év múlva visszavonulok a szin- padtól.

— Hova?

— Azt most még nem mondhatom meg.

Egy kicsikét még indiszkrecióval ezt a kérdést kockáztattam meg:

— És... kivel?

A diva elkacszagta magát.

— Ezt... még kevésbé szabad megmondanom.

S egy pillanatsnyi gondolkodás után hozsokány...

tett, hogy ellovagolt az ingoványon keresztül, Exe- terbe. De engedjen ledőlnöm. Most még úgy sem lehet tenni semmit, mert mindenki alszik. S a korszma is csukva lesz már Cudlip-Townban. Nem volna szives megkínálni egy kis almaborral? Pop- pantul kiszáradt a torkom.

— **Mr. Gibbs** helyet foglalt.

— **Jóságos isten!** milyen napom volt nekem ma, — mondá az öreg Salamon, édes keserves arra, hogy az embernek a vére megfagyjon erei- ben. Először is az a kellemetlen dolog Anthony és nem lepne meg, ha az autás, a mit Urith felfogott...

— **Hogyan!** — kiáltott fel Luke. **Megütötte őt?** — Nem épen úgy volt egészen. Hanem Anthony és én vívtunk egy kicsit, midőn ő egyszerre minden szabály ellenére olyan csapást mért reám, hogy ha az Urith kezével nem fogja, talán át- hasítja vele kopasz fejemet. Bizonyosan megbánta, meg kellett bántania, mert noha nem voltak boldo- gok az utóbbi időben, szándékosan ennyire durván sohasem bánt vele Anthony, habár, mint mondom, Ur

De... mindenesetre a férjével.
 — Minthogy már benne voltam az indoklásban, megpróbáltam kideríteni a divából a rejtélyes ember kilétét.
 — Hiába fagat, — nevetett Pálmay, — nem valok... De azt elképzelhetem, hogy abban az emberben, a kiért el fogom hagyni a szinpadot, a melyet annyira imádkoz, — pedig két év múlva elhagyom, — állásnak, vagyonnak és tekintélynek együtt kell lennie.

Szóba került a *Forró vér* premiére-je és azt a bókot csaplam a művésznőnek, hogy a huszárhadnagyi uniformisban remekül fest. Elragadóan formás.
 Erre a bókra Pálmay érdekes feleletet adott.
 — Tan el se hiszi, — mondá, — ha azt állítom, hogy soha ki nem állhattam a trikó-szerepeket. Nem vagyok én a szinpadon, hanem a szinpadon ülök. Csak érteni kell egy kicsit az öltözködés művészetéhez és a szép formákat sokkal jobban érvényre lehet juttatni női ruhákban; a női tolettéből a gombolyédság minden harmoniája kiesendül, a nélkül hogy bántóvá és kihívóvá fajulna, a mit trikóban alig lehet kikerülni.
 — De hiszen mikor Budapesten volt a népszínház...
 — Tudtam, hogy ez a megjegyzése el nem marad. A ki auzant a repertoire után indulnak, a melyet a népszínházban játszottam, mind azt hiszik, a mit ön, hogy boldultam a trikó-szerepek után. Csakhegyről megfellebbeznek önök: arról, hogy a repertoire nem a művésznő állítja össze, hanem az igazgató... Megvalom, nagyon együgyű voltam a népszínházban. Telebeszéltek a fejemet; valóságos elnököt a szép természetemmel s a női csak tehettek, felmentelenre voltak... de nekem magamnak soha sem volt valami nagy nyemre. Egyáltalában nagy elkeserített, hogy otthon sehogyan sem akartak komolyan venni a művészetemet, mert nagyon játszi volt, pedig Elektra és Szép Heléna csak két ellenkező sarka a művészetnek s mindnyögyben lehet művészi értékű produkálni. Hivatkozom a bécsi kritikára, a mely pedig van olyan szigorú, mint a budapesti: itt művészetemet komolyan veszik s nem öndicsékvésből mondóm, de Geisinger óta, a ki bálványoztak itt Bécsben, operette-soubrette még nem kapott a saját-namnyi díszeséret, a menny-el engem elhalmozom. — És milyen a bécsi közönség?
 — A legjobb színházi közönség a világon. És mikor ezt mondom, nem annyira magunkra szineszrekre — mert hiszen nekem sem itt, sem Budapesten nem lehetett panaszom a taposó tenyereik miatt — hanem az írókra gondolok. A bécsi közönség nemcsak a szinesz iránt hálás, a ki mulattatja és szórakoztatja és nemcsak az iránt fejezi ki tetszését, hanem a darab szerzőjé iránt is. Ebben a tekintetben a budapesti színházlatogató közönség jóval mögötte marad a bécsinek. Nemcsak népszínházi, hanem nemzeti színházi premiéreken is tapasztaltam Budapesten, hogy mikor a függöny az első felvonás után lefordul — és ez a felvonás lehetett a legjobb — a közönségnek a ténfészre feláll, háttá fordít a kortinának és a látszó-höz nyulva, nézeledni kezd... ha egy pár lelkés diáktányrú, vagy tán egy kis hivatalos színházi claque nem lenne a karzatokon, ki sem hínák a szerzőt. Itt Bécsben ez meg nem történik. Az írónak nemcsak a tantiméből jut ki bőven (nállunk ottthon ez is csak amugy eszép), hanem az irói dícsőségéből is. Elég hogy valaki egy öt stófiás kuplér írjon bele egy operette-bé, ennek a nevért már kinyomtatják a szinlapra és kihívják a szavakkal együtt, mintha valami nagy része lenne a darabnak, vagy a második és a harmadik előadásban is. A magyar szinpadi szerzők a közönség részvételénél hűdegséve talalkoznak a színházban. Igazat kellett adnom az aranyosnak nemcsak a szép asszonyok iránt tartozó udvariasságból, hanem mert — igazat mondom. S nem is arana, ha a jó magyar színházi közönség elgondolkodik egy kicsit a fölött, hogy a szinpadokat nem rázogatják ki amugy könnyedén a kabátjükből, hanem hosszú éjszakai nehez munkája az, mely alatt az iró lelke száraz elességig, meg újra összeszedi magát s annak a szinpad irónak, a ki jót alkot, bármilyen kevéssé legyen is hín, jól esk megjelölni a mámorító színházi dícsőségét. Elhangzó, elemer taps csupán az, a mit a közönség nyujtat neki az igaz, de...
 Itt újra Pálmay ilka szavait kell idéznem, melyek fél fentelbi szavai befejezte:
 — Szinesznek, vagy írónak kell lenni, hogy megérdemlök, mi rejlik a tapsban!
 Szóba hoztam legutóbbi konfliktusát Schönerer kiaszonyával, az An der Wien igazgatójánól. Pálmay egy gyönyörű pálmára mutatott szövegja egyik sarkában.
 — Ezt a pálmát az igazgatótól küldötte a kibékülés jeléül. Belátja, hogy méltatlanul bánt el velem és megkövetelt. A pálmával egy rövid levélkét küldött, melyben elég szélesen csak annyit írt: «Itt küldöm a békepalmát: ne engedje elhervadni».
 — E szerint az alatt a két év alatt, melyet még a szinpadnál tölt, az «An der Wien»-mél maradt?
 — Ez épen nem bizonyos. Szeméremmel fogva még egy évig köteve vagyok, azután elfogadom a legjobb ajánlatot.
 — Kapott már ajánlatot a jövőre?
 — Oh, igen; Berlinből Az új Ronacher-színház igazgatója évi 20.000 forint gage-t kínál.
 — El fogja fogadni?
 — Előbb még elmelegyek egy amerikai körútra. Ezt semmi körülmények közt el nem mulasztom... Pénzt akarok szerzeni... *Azután meghattam a viláig szárnára.*
 Egy olyan mosoly kíséretében mondta ezt, mely mögött egy egész regény rejlett. De ezt a regényt ne holgyassuk, ha tudnánk is egyetmást mondani róla. Azzal az impresszióval hagytam el a divát, hogy nem sok idő múlva csakugyan el fogja hagyni a szinpadot s ezt azaz az elcát-val fogja megsejteni, melyet érdekes egyéniségéből szinte logikailag következik.
 ... Napok — még ha szinpadon ragyognak is s nem az égen — nem lobbannak ki észrevételül.

A nemzeti lovards egyet. e hó 23-án szombaton délután négy órakor a nemzeti kaszinó második emeleti üléstermében tartja meg rendez évi közgyűlését.
A berlini löversenyek. A berlini tegnapi verseny lefolyásáról a következő távirati tudósítás számol be:
I. Megnyitó-verseny. 4000 márká; távolság 1600 méter. Spiekermann százados hároméves Rolf-je első, Esterházy Miklós gróf hároméves Bayreuth-ja második, May hároméves Herzberg-je harmadik. — II. *Vörtrün-pohar-handicap.* 5000 márká; távolság 1400 méter. Első Saloschin hároméves Alomer-je, második Horn ötéves Rochsburg-ja, harmadik Schönberg gróf hároméves Glückster-je. — III. *Dahmit-díj.* 5000 márká; távolság 1200 méter. A graditzi menestelep hároméves Walfenbruder-je első, Spiekermann százados hároméves Præsident Ex-je második, Fürstenberg báró hároméves Párijája harmadik. — IV. *Königshüter-nyeny.* 2000 márká; távolság 800 méter. Schrauer báró Calderonja első, Planer Biehetjeje második, Spiekermann százados Blücherjeje harmadik. — V. *Alamájúj* 1500 márká, három évesek számára. Esterházy Miklós gróf Tralaruma első; Ehrlich Plunderja második, gróf Saloschin Landsknechtjeje harmadik. — VI. *Tavaszi pály-nyeny.* 2000 márká; távolság 2400 méter. Saloschin hat éves Plutója első, Albert négyéves Schnellkejeje második, Spiekermann százados négyéves Nachtfalterjeje harmadik.

FÓVÁROSI ÜGYEK.
A közélettel hetes albizottság legújabbán a következő építő-egyenkedélt adta ki: Wolfram Gergelynek VII. ker. Rottenbiller-utca 37. sz. háromemeletes bérháza, a Kosmos műintézet kö- és könyvnyomdászvállalatának VI. ker. Aradi-utca 8. sz. egyemeletes nyomdabizottság építész. Deme szőlőház I. ker. Gellérthegy 210. sz. 3. emelet lakóháza. A sz. Cristofoli Vincenz VII. ker. Dembinszky-utca 26. sz. Krisztus születésének emlékére, Grünwald Mór dr.-nak VII. ker. Városliget part 19. sz. kétemeletes villaszínti győgyintézet építész. Özv. Vattay Fridrik II. ker. osztrám-utca 325. sz. kétemeletes ház, Artner Kálmán dr.-nak IV. ker. zoldia-utca 12. sz. háromemeletes ház, Feledi Miksa IX. ker. Ferenczkörút 915. sz. sz. négyemeletes bérháza. Földessy Lajosnak VI. ker. 292. sz. sz. három kétemeletes munkásház és szerszámgyára, Biermann Henriknek VI. ker. hajós- és Lázár-utca sarkán háromemeletes ház, Haring Tivadarnak VI. ker. Hungaria-utca földszintes ház, Homoy István VI. ker. hajós-utca földszintes ház, Petrány Pálmá VI. ker. Rakosfalva Zoltán-utca 38. sz. földszintes ház. A bizottság ezenkívül több mellék- és toldalek-épület emelésére adott engedélyt.
A rakparti villamos vasutvonal létesítésének terve 1883-ban merült fel, mely időben a villamos vasutak üzembe csak a sinek által való áramvezetéssel, vagy pedig a pálya hosszában emelt oszlopokra alkalmazott sodronyvezetékek útján volt eszközölhető. A sinek alatt alkalmazott csatornában való áramvezetés rendszere az időtől meg ismeretlen volt, ennél-gyva a vasutvonalon végül tervezették, hogy minden egyéb közlekedéstől elkülönítet pályatestet nyerjen.
 Időközben azonban a vállalkozó Siemens és Halske cég villamos közúti vasutak számára új rendszert léptetett életbe, a mely szerint az áramvezetés teljesen függetlenül az utcazt felületétől, az egyik sínszal alá helyeztetven, lehetővé vált a villamos vasut üzemnek a legnehezebb utzakban való berendezése is, és minthogy a földalatti áramvezetés rendszere előnyöknek bizonyult, fölmerült az a gondolat, miszerint a Podmaniczky-utcai és a nagy-körúti vonalak egybekötésére szánt rakparti közúti vasut egységesen a többi vonallal, ugyanezen jókán bizonyult rendszer szerint épüljön ki. A kerékdarab-leményi miniszter kezdeményezésére a közlekedési miniszter elhatározta a rakparti vonal számára, hogy a legelőször elismert nyerte a főváros összes műszaki közélet, a kommunikatív, valamint a kereskedelmi miniszterium részéről is. A tervezett vasut, mely nékül az eddig fennálló villamos vasutak szerves hálozatát nem képezhetnék s melyeknek létesítését igen érzékeny sürgőssé vált forgalmi szükséglet kívánja, fontos hivatásának csak egy fog megjelölni, ha az új, a kereskedelmi miniszterium műszaki tanácsa által egyetűl helyesnek ismert mód szerint fog kiépülni. Mindazonáltal új agyalgók is jutottak kifejezésre, hogy a létezéshelyen való véggyfektetés az ottani forgalomnak akadályt képezhetné. Ez agyalgokat azután egész határozottsággal megfogalmazta a rakpart. A villamosvasút építésénél ugyanis mintaszéri színvonalú alkalmaztatni, mely teljesen azelőtt készült felülettel, mely szelvényeivel tökéletesen hozzásimul az utca közve-téhez, úgy hogy a rajtuk áthaladó akármely minőségű kocsik minden rázkódás, zökkenés vagy egyéb kellemetlenség nélkül kereszteljenek a vágányokra. Azon agyalgú tehát, hogy a Lánchíd-téren a vasut akadályt képezne, teljesen alaptalan és nem indokolt az a túlzott elővigyázat és aggodalom, mely a közterület oly sürgős érdekeit által kívánt vasut túlvetelt megnehezíti; gátolja, sőt általánosan lehetetlen lenne teszi. Kifejezésre intott az a felelés is, hogy a vasut zavarólag hatna a tudom. akadémián nagyobb ünnepeit, vagy a létezéshelyen végbeméno nagyobb felvonások esetén, ly esetek azonban csak ritkán fordulnak elő s mi nehezegek sem ütözköz, hogy a vasut közlekedése is történik — azok tartamáj szüneteljen. A miniszterium az említett okokból oly leiratot intézett a fővároshoz, hogy a vasut csupán a Boráros-terttől az eskü-térig engedélyezze. Az említett agyalgók szem előtt tartásával sem értetők egészen, hogy miért ne lehetne a vasut a közor előtti viaduktón, tehát az utterület minden részén a vágányok nélkül legelőször a régi Lloyd-épületig a városi vasutvállalat, a miniszter leiratához alkalmazkodva, ismét új tervekkel dolgozott ki a Boráros-terttől az eskü-térig való vonalvezetésre. A vasutot mérnöki hivatal ezáltal is pártolta a kiegészít, mindössze annyit követni ki, hogy a vállalat az esetben, ha a Dunán át emelendő nyegyek hid a vágányok majdani áthelyezését a saját költségén kívánna az építés helyén, ez áthelyezést a saját költségén eszközölje. A közéleti bizottság viszont a mérnöki hivatali jelentés tárgyalásokor azon javaslatot tette, hogy a rakparti vonal kiegészése a nyegyek hid és a központi vasútszarnokok felépítéséig legelőbb hagyassék, a mi a vasutépítésnél beláthatatlan időre való előadását jelent. A fővárosi tanács hozzájárult a közéleti bizottság ezen javaslatához s a rakparti villamos vasut ügye ismét megkezdődött. A fővárosi villamos vasut ügye ismét megkezdődött. A fővárosi villamos vasut ügye ismét megkezdődött. A fővárosi villamos vasut ügye ismét megkezdődött.

FÓVÁROSI ÜGYEK.
A közélettel hetes albizottság legújabbán a következő építő-egyenkedélt adta ki: Wolfram Gergelynek VII. ker. Rottenbiller-utca 37. sz. háromemeletes bérháza, a Kosmos műintézet kö- és könyvnyomdászvállalatának VI. ker. Aradi-utca 8. sz. egyemeletes nyomdabizottság építész. Deme szőlőház I. ker. Gellérthegy 210. sz. 3. emelet lakóháza. A sz. Cristofoli Vincenz VII. ker. Dembinszky-utca 26. sz. Krisztus születésének emlékére, Grünwald Mór dr.-nak VII. ker. Városliget part 19. sz. kétemeletes villaszínti győgyintézet építész. Özv. Vattay Fridrik II. ker. osztrám-utca 325. sz. kétemeletes ház, Artner Kálmán dr.-nak IV. ker. zoldia-utca 12. sz. háromemeletes ház, Feledi Miksa IX. ker. Ferenczkörút 915. sz. sz. négyemeletes bérháza. Földessy Lajosnak VI. ker. 292. sz. sz. három kétemeletes munkásház és szerszámgyára, Biermann Henriknek VI. ker. hajós- és Lázár-utca sarkán háromemeletes ház, Haring Tivadarnak VI. ker. Hungaria-utca földszintes ház, Homoy István VI. ker. hajós-utca földszintes ház, Petrány Pálmá VI. ker. Rakosfalva Zoltán-utca 38. sz. földszintes ház. A bizottság ezenkívül több mellék- és toldalek-épület emelésére adott engedélyt.
A rakparti villamos vasutvonal létesítésének terve 1883-ban merült fel, mely időben a villamos vasutak üzembe csak a sinek által való áramvezetéssel, vagy pedig a pálya hosszában emelt oszlopokra alkalmazott sodronyvezetékek útján volt eszközölhető. A sinek alatt alkalmazott csatornában való áramvezetés rendszere az időtől meg ismeretlen volt, ennél-gyva a vasutvonalon végül tervezették, hogy minden egyéb közlekedéstől elkülönítet pályatestet nyerjen.
 Időközben azonban a vállalkozó Siemens és Halske cég villamos közúti vasutak számára új rendszert léptetett életbe, a mely szerint az áramvezetés teljesen függetlenül az utcazt felületétől, az egyik sínszal alá helyeztetven, lehetővé vált a villamos vasut üzemnek a legnehezebb utzakban való berendezése is, és minthogy a földalatti áramvezetés rendszere előnyöknek bizonyult, fölmerült az a gondolat, miszerint a Podmaniczky-utcai és a nagy-körúti vonalak egybekötésére szánt rakparti közúti vasut egységesen a többi vonallal, ugyanezen jókán bizonyult rendszer szerint épüljön ki. A kerékdarab-leményi miniszter kezdeményezésére a közlekedési miniszter elhatározta a rakparti vonal számára, hogy a legelőször elismert nyerte a főváros összes műszaki közélet, a kommunikatív, valamint a kereskedelmi miniszterium részéről is. A tervezett vasut, mely nékül az eddig fennálló villamos vasutak szerves hálozatát nem képezhetnék s melyeknek létesítését igen érzékeny sürgőssé vált forgalmi szükséglet kívánja, fontos hivatásának csak egy fog megjelölni, ha az új, a kereskedelmi miniszterium műszaki tanácsa által egyetűl helyesnek ismert mód szerint fog kiépülni. Mindazonáltal új agyalgók is jutottak kifejezésre, hogy a létezéshelyen való véggyfektetés az ottani forgalomnak akadályt képezhetné. Ez agyalgokat azután egész határozottsággal megfogalmazta a rakpart. A villamosvasút építésénél ugyanis mintaszéri színvonalú alkalmaztatni, mely teljesen azelőtt készült felülettel, mely szelvényeivel tökéletesen hozzásimul az utca közve-téhez, úgy hogy a rajtuk áthaladó akármely minőségű kocsik minden rázkódás, zökkenés vagy egyéb kellemetlenség nélkül kereszteljenek a vágányokra. Azon agyalgú tehát, hogy a Lánchíd-téren a vasut akadályt képezne, teljesen alaptalan és nem indokolt az a túlzott elővigyázat és aggodalom, mely a közterület oly sürgős érdekeit által kívánt vasut túlvetelt megnehezíti; gátolja, sőt általánosan lehetetlen lenne teszi. Kifejezésre intott az a felelés is, hogy a vasut zavarólag hatna a tudom. akadémián nagyobb ünnepeit, vagy a létezéshelyen végbeméno nagyobb felvonások esetén, ly esetek azonban csak ritkán fordulnak elő s mi nehezegek sem ütözköz, hogy a vasut közlekedése is történik — azok tartamáj szüneteljen. A miniszterium az említett okokból oly leiratot intézett a fővároshoz, hogy a vasut csupán a Boráros-terttől az eskü-térig engedélyezze. Az említett agyalgók szem előtt tartásával sem értetők egészen, hogy miért ne lehetne a vasut a közor előtti viaduktón, tehát az utterület minden részén a vágányok nélkül legelőször a régi Lloyd-épületig a városi vasutvállalat, a miniszter leiratához alkalmazkodva, ismét új tervekkel dolgozott ki a Boráros-terttől az eskü-térig való vonalvezetésre. A vasutot mérnöki hivatal ezáltal is pártolta a kiegészít, mindössze annyit követni ki, hogy a vállalat az esetben, ha a Dunán át emelendő nyegyek hid a vágányok majdani áthelyezését a saját költségén kívánna az építés helyén, ez áthelyezést a saját költségén eszközölje. A közéleti bizottság viszont a mérnöki hivatali jelentés tárgyalásokor azon javaslatot tette, hogy a rakparti vonal kiegészése a nyegyek hid és a központi vasútszarnokok felépítéséig legelőbb hagyassék, a mi a vasutépítésnél beláthatatlan időre való előadását jelent. A fővárosi tanács hozzájárult a közéleti bizottság ezen javaslatához s a rakparti villamos vasut ügye ismét megkezdődött. A fővárosi villamos vasut ügye ismét megkezdődött. A fővárosi villamos vasut ügye ismét megkezdődött.

FÓVÁROSI ÜGYEK.
A közélettel hetes albizottság legújabbán a következő építő-egyenkedélt adta ki: Wolfram Gergelynek VII. ker. Rottenbiller-utca 37. sz. háromemeletes bérháza, a Kosmos műintézet kö- és könyvnyomdászvállalatának VI. ker. Aradi-utca 8. sz. egyemeletes nyomdabizottság építész. Deme szőlőház I. ker. Gellérthegy 210. sz. 3. emelet lakóháza. A sz. Cristofoli Vincenz VII. ker. Dembinszky-utca 26. sz. Krisztus születésének emlékére, Grünwald Mór dr.-nak VII. ker. Városliget part 19. sz. kétemeletes villaszínti győgyintézet építész. Özv. Vattay Fridrik II. ker. osztrám-utca 325. sz. kétemeletes ház, Artner Kálmán dr.-nak IV. ker. zoldia-utca 12. sz. háromemeletes ház, Feledi Miksa IX. ker. Ferenczkörút 915. sz. sz. négyemeletes bérháza. Földessy Lajosnak VI. ker. 292. sz. sz. három kétemeletes munkásház és szerszámgyára, Biermann Henriknek VI. ker. hajós- és Lázár-utca sarkán háromemeletes ház, Haring Tivadarnak VI. ker. Hungaria-utca földszintes ház, Homoy István VI. ker. hajós-utca földszintes ház, Petrány Pálmá VI. ker. Rakosfalva Zoltán-utca 38. sz. földszintes ház. A bizottság ezenkívül több mellék- és toldalek-épület emelésére adott engedélyt.
A rakparti villamos vasutvonal létesítésének terve 1883-ban merült fel, mely időben a villamos vasutak üzembe csak a sinek által való áramvezetéssel, vagy pedig a pálya hosszában emelt oszlopokra alkalmazott sodronyvezetékek útján volt eszközölhető. A sinek alatt alkalmazott csatornában való áramvezetés rendszere az időtől meg ismeretlen volt, ennél-gyva a vasutvonalon végül tervezették, hogy minden egyéb közlekedéstől elkülönítet pályatestet nyerjen.
 Időközben azonban a vállalkozó Siemens és Halske cég villamos közúti vasutak számára új rendszert léptetett életbe, a mely szerint az áramvezetés teljesen függetlenül az utcazt felületétől, az egyik sínszal alá helyeztetven, lehetővé vált a villamos vasut üzemnek a legnehezebb utzakban való berendezése is, és minthogy a földalatti áramvezetés rendszere előnyöknek bizonyult, fölmerült az a gondolat, miszerint a Podmaniczky-utcai és a nagy-körúti vonalak egybekötésére szánt rakparti közúti vasut egységesen a többi vonallal, ugyanezen jókán bizonyult rendszer szerint épüljön ki. A kerékdarab-leményi miniszter kezdeményezésére a közlekedési miniszter elhatározta a rakparti vonal számára, hogy a legelőször elismert nyerte a főváros összes műszaki közélet, a kommunikatív, valamint a kereskedelmi miniszterium részéről is. A tervezett vasut, mely nékül az eddig fennálló villamos vasutak szerves hálozatát nem képezhetnék s melyeknek létesítését igen érzékeny sürgőssé vált forgalmi szükséglet kívánja, fontos hivatásának csak egy fog megjelölni, ha az új, a kereskedelmi miniszterium műszaki tanácsa által egyetűl helyesnek ismert mód szerint fog kiépülni. Mindazonáltal új agyalgók is jutottak kifejezésre, hogy a létezéshelyen való véggyfektetés az ottani forgalomnak akadályt képezhetné. Ez agyalgokat azután egész határozottsággal megfogalmazta a rakpart. A villamosvasút építésénél ugyanis mintaszéri színvonalú alkalmaztatni, mely teljesen azelőtt készült felülettel, mely szelvényeivel tökéletesen hozzásimul az utca közve-téhez, úgy hogy a rajtuk áthaladó akármely minőségű kocsik minden rázkódás, zökkenés vagy egyéb kellemetlenség nélkül kereszteljenek a vágányokra. Azon agyalgú tehát, hogy a Lánchíd-téren a vasut akadályt képezne, teljesen alaptalan és nem indokolt az a túlzott elővigyázat és aggodalom, mely a közterület oly sürgős érdekeit által kívánt vasut túlvetelt megnehezíti; gátolja, sőt általánosan lehetetlen lenne teszi. Kifejezésre intott az a felelés is, hogy a vasut zavarólag hatna a tudom. akadémián nagyobb ünnepeit, vagy a létezéshelyen végbeméno nagyobb felvonások esetén, ly esetek azonban csak ritkán fordulnak elő s mi nehezegek sem ütözköz, hogy a vasut közlekedése is történik — azok tartamáj szüneteljen. A miniszterium az említett okokból oly leiratot intézett a fővároshoz, hogy a vasut csupán a Boráros-terttől az eskü-térig engedélyezze. Az említett agyalgók szem előtt tartásával sem értetők egészen, hogy miért ne lehetne a vasut a közor előtti viaduktón, tehát az utterület minden részén a vágányok nélkül legelőször a régi Lloyd-épületig a városi vasutvállalat, a miniszter leiratához alkalmazkodva, ismét új tervekkel dolgozott ki a Boráros-terttől az eskü-térig való vonalvezetésre. A vasutot mérnöki hivatal ezáltal is pártolta a kiegészít, mindössze annyit követni ki, hogy a vállalat az esetben, ha a Dunán át emelendő nyegyek hid a vágányok majdani áthelyezését a saját költségén kívánna az építés helyén, ez áthelyezést a saját költségén eszközölje. A közéleti bizottság viszont a mérnöki hivatali jelentés tárgyalásokor azon javaslatot tette, hogy a rakparti vonal kiegészése a nyegyek hid és a központi vasútszarnokok felépítéséig legelőbb hagyassék, a mi a vasutépítésnél beláthatatlan időre való előadását jelent. A fővárosi tanács hozzájárult a közéleti bizottság ezen javaslatához s a rakparti villamos vasut ügye ismét megkezdődött. A fővárosi villamos vasut ügye ismét megkezdődött. A fővárosi villamos vasut ügye ismét megkezdődött.

FÓVÁROSI ÜGYEK.
A közélettel hetes albizottság legújabbán a következő építő-egyenkedélt adta ki: Wolfram Gergelynek VII. ker. Rottenbiller-utca 37. sz. háromemeletes bérháza, a Kosmos műintézet kö- és könyvnyomdászvállalatának VI. ker. Aradi-utca 8. sz. egyemeletes nyomdabizottság építész. Deme szőlőház I. ker. Gellérthegy 210. sz. 3. emelet lakóháza. A sz. Cristofoli Vincenz VII. ker. Dembinszky-utca 26. sz. Krisztus születésének emlékére, Grünwald Mór dr.-nak VII. ker. Városliget part 19. sz. kétemeletes villaszínti győgyintézet építész. Özv. Vattay Fridrik II. ker. osztrám-utca 325. sz. kétemeletes ház, Artner Kálmán dr.-nak IV. ker. zoldia-utca 12. sz. háromemeletes ház, Feledi Miksa IX. ker. Ferenczkörút 915. sz. sz. négyemeletes bérháza. Földessy Lajosnak VI. ker. 292. sz. sz. három kétemeletes munkásház és szerszámgyára, Biermann Henriknek VI. ker. hajós- és Lázár-utca sarkán háromemeletes ház, Haring Tivadarnak VI. ker. Hungaria-utca földszintes ház, Homoy István VI. ker. hajós-utca földszintes ház, Petrány Pálmá VI. ker. Rakosfalva Zoltán-utca 38. sz. földszintes ház. A bizottság ezenkívül több mellék- és toldalek-épület emelésére adott engedélyt.
A rakparti villamos vasutvonal létesítésének terve 1883-ban merült fel, mely időben a villamos vasutak üzembe csak a sinek által való áramvezetéssel, vagy pedig a pálya hosszában emelt oszlopokra alkalmazott sodronyvezetékek útján volt eszközölhető. A sinek alatt alkalmazott csatornában való áramvezetés rendszere az időtől meg ismeretlen volt, ennél-gyva a vasutvonalon végül tervezették, hogy minden egyéb közlekedéstől elkülönítet pályatestet nyerjen.
 Időközben azonban a vállalkozó Siemens és Halske cég villamos közúti vasutak számára új rendszert léptetett életbe, a mely szerint az áramvezetés teljesen függetlenül az utcazt felületétől, az egyik sínszal alá helyeztetven, lehetővé vált a villamos vasut üzemnek a legnehezebb utzakban való berendezése is, és minthogy a földalatti áramvezetés rendszere előnyöknek bizonyult, fölmerült az a gondolat, miszerint a Podmaniczky-utcai és a nagy-körúti vonalak egybekötésére szánt rakparti közúti vasut egységesen a többi vonallal, ugyanezen jókán bizonyult rendszer szerint épüljön ki. A kerékdarab-leményi miniszter kezdeményezésére a közlekedési miniszter elhatározta a rakparti vonal számára, hogy a legelőször elismert nyerte a főváros összes műszaki közélet, a kommunikatív, valamint a kereskedelmi miniszterium részéről is. A tervezett vasut, mely nékül az eddig fennálló villamos vasutak szerves hálozatát nem képezhetnék s melyeknek létesítését igen érzékeny sürgőssé vált forgalmi szükséglet kívánja, fontos hivatásának csak egy fog megjelölni, ha az új, a kereskedelmi miniszterium műszaki tanácsa által egyetűl helyesnek ismert mód szerint fog kiépülni. Mindazonáltal új agyalgók is jutottak kifejezésre, hogy a létezéshelyen való véggyfektetés az ottani forgalomnak akadályt képezhetné. Ez agyalgokat azután egész határozottsággal megfogalmazta a rakpart. A villamosvasút építésénél ugyanis mintaszéri színvonalú alkalmaztatni, mely teljesen azelőtt készült felülettel, mely szelvényeivel tökéletesen hozzásimul az utca közve-téhez, úgy hogy a rajtuk áthaladó akármely minőségű kocsik minden rázkódás, zökkenés vagy egyéb kellemetlenség nélkül kereszteljenek a vágányokra. Azon agyalgú tehát, hogy a Lánchíd-téren a vasut akadályt képezne, teljesen alaptalan és nem indokolt az a túlzott elővigyázat és aggodalom, mely a közterület oly sürgős érdekeit által kívánt vasut túlvetelt megnehezíti; gátolja, sőt általánosan lehetetlen lenne teszi. Kifejezésre intott az a felelés is, hogy a vasut zavarólag hatna a tudom. akadémián nagyobb ünnepeit, vagy a létezéshelyen végbeméno nagyobb felvonások esetén, ly esetek azonban csak ritkán fordulnak elő s mi nehezegek sem ütözköz, hogy a vasut közlekedése is történik — azok tartamáj szüneteljen. A miniszterium az említett okokból oly leiratot intézett a fővároshoz, hogy a vasut csupán a Boráros-terttől az eskü-térig engedélyezze. Az említett agyalgók szem előtt tartásával sem értetők egészen, hogy miért ne lehetne a vasut a közor előtti viaduktón, tehát az utterület minden részén a vágányok nélkül legelőször a régi Lloyd-épületig a városi vasutvállalat, a miniszter leiratához alkalmazkodva, ismét új tervekkel dolgozott ki a Boráros-terttől az eskü-térig való vonalvezetésre. A vasutot mérnöki hivatal ezáltal is pártolta a kiegészít, mindössze annyit követni ki, hogy a vállalat az esetben, ha a Dunán át emelendő nyegyek hid a vágányok majdani áthelyezését a saját költségén kívánna az építés helyén, ez áthelyezést a saját költségén eszközölje. A közéleti bizottság viszont a mérnöki hivatali jelentés tárgyalásokor azon javaslatot tette, hogy a rakparti vonal kiegészése a nyegyek hid és a központi vasútszarnokok felépítéséig legelőbb hagyassék, a mi a vasutépítésnél beláthatatlan időre való előadását jelent. A fővárosi tanács hozzájárult a közéleti bizottság ezen javaslatához s a rakparti villamos vasut ügye ismét megkezdődött. A fővárosi villamos vasut ügye ismét megkezdődött. A fővárosi villamos vasut ügye ismét megkezdődött.

FÓVÁROSI ÜGYEK.
A közélettel hetes albizottság legújabbán a következő építő-egyenkedélt adta ki: Wolfram Gergelynek VII. ker. Rottenbiller-utca 37. sz. háromemeletes bérháza, a Kosmos műintézet kö- és könyvnyomdászvállalatának VI. ker. Aradi-utca 8. sz. egyemeletes nyomdabizottság építész. Deme szőlőház I. ker. Gellérthegy 210. sz. 3. emelet lakóháza. A sz. Cristofoli Vincenz VII. ker. Dembinszky-utca 26. sz. Krisztus születésének emlékére, Grünwald Mór dr.-nak VII. ker. Városliget part 19. sz. kétemeletes villaszínti győgyintézet építész. Özv. Vattay Fridrik II. ker. osztrám-utca 325. sz. kétemeletes ház, Artner Kálmán dr.-nak IV. ker. zoldia-utca 12. sz. háromemeletes ház, Feledi Miksa IX. ker. Ferenczkörút 915. sz. sz. négyemeletes bérháza. Földessy Lajosnak VI. ker. 292. sz. sz. három kétemeletes munkásház és szerszámgyára, Biermann Henriknek VI. ker. hajós- és Lázár-utca sarkán háromemeletes ház, Haring Tivadarnak VI. ker. Hungaria-utca földszintes ház, Homoy István VI. ker. hajós-utca földszintes ház, Petrány Pálmá VI. ker. Rakosfalva Zoltán-utca 38. sz. földszintes ház. A bizottság ezenkívül több mellék- és toldalek-épület emelésére adott engedélyt.
A rakparti villamos vasutvonal létesítésének terve 1883-ban merült fel, mely időben a villamos vasutak üzembe csak a sinek által való áramvezetéssel, vagy pedig a pálya hosszában emelt oszlopokra alkalmazott sodronyvezetékek útján volt eszközölhető. A sinek alatt alkalmazott csatornában való áramvezetés rendszere az időtől meg ismeretlen volt, ennél-gyva a vasutvonalon végül tervezették, hogy minden egyéb közlekedéstől elkülönítet pályatestet nyerjen.
 Időközben azonban a vállalkozó Siemens és Halske cég villamos közúti vasutak számára új rendszert léptetett életbe, a mely szerint az áramvezetés teljesen függetlenül az utcazt felületétől, az egyik sínszal alá helyeztetven, lehetővé vált a villamos vasut üzemnek a legnehezebb utzakban való berendezése is, és minthogy a földalatti áramvezetés rendszere előnyöknek bizonyult, fölmerült az a gondolat, miszerint a Podmaniczky-utcai és a nagy-körúti vonalak egybekötésére szánt rakparti közúti vasut egységesen a többi vonallal, ugyanezen jókán bizonyult rendszer szerint épüljön ki. A kerékdarab-leményi miniszter kezdeményezésére a közlekedési miniszter elhatározta a rakparti vonal számára, hogy a legelőször elismert nyerte a főváros összes műszaki közélet, a kommunikatív, valamint a kereskedelmi miniszterium részéről is. A tervezett vasut, mely nékül az eddig fennálló villamos vasutak szerves hálozatát nem képezhetnék s melyeknek létesítését igen érzékeny sürgőssé vált forgalmi szükséglet kívánja, fontos hivatásának csak egy fog megjelölni, ha az új, a kereskedelmi miniszterium műszaki tanácsa által egyetűl helyesnek ismert mód szerint fog kiépülni. Mindazonáltal új agyalgók is jutottak kifejezésre, hogy a létezéshelyen való véggyfektetés az ottani forgalomnak akadályt képezhetné. Ez agyalgokat azután egész határozottsággal megfogalmazta a rakpart. A villamosvasút építésénél ugyanis mintaszéri színvonalú alkalmaztatni, mely teljesen azelőtt készült felülettel, mely szelvényeivel tökéletesen hozzásimul az utca közve-téhez, úgy hogy a rajtuk áthaladó akármely minőségű kocsik minden rázkódás, zökkenés vagy egyéb kellemetlenség nélkül kereszteljenek a vágányokra. Azon agyalgú tehát, hogy a Lánchíd-téren a vasut akadályt képezne, teljesen alaptalan és nem indokolt az a túlzott elővigyázat és aggodalom, mely a közterület oly sürgős érdekeit által kívánt vasut túlvetelt megnehezíti; gátolja, sőt általánosan lehetetlen lenne teszi. Kifejezésre intott az a felelés is, hogy a vasut zavarólag hatna a tudom. akadémián nagyobb ünnepeit, vagy a létezéshelyen végbeméno nagyobb felvonások esetén, ly esetek azonban csak ritkán fordulnak elő s mi nehezegek sem ütözköz, hogy a vasut közlekedése is történik — azok tartamáj szüneteljen. A miniszterium az említett okokból oly leiratot intézett a fővároshoz, hogy a vasut csupán a Boráros-terttől az eskü-térig engedélyezze. Az említett agyalgók szem előtt tartásával sem értetők egészen, hogy miért ne lehetne a vasut a közor előtti viaduktón, tehát az utterület minden részén a vágányok nélkül legelőször a régi Lloyd-épületig a városi vasutvállalat, a miniszter leiratához alkalmazkodva, ismét új tervekkel dolgozott ki a Boráros-terttől az eskü-térig való vonalvezetésre. A vasutot mérnöki hivatal ezáltal is pártolta a kiegészít, mindössze annyit követni ki, hogy a vállalat az esetben, ha a Dunán át emelendő nyegyek hid a vágányok majdani áthelyezését a saját költségén kívánna az építés helyén, ez áthelyezést a saját költségén eszközölje. A közéleti bizottság viszont a mérnöki hivatali jelentés tárgyalásokor azon javaslatot tette, hogy a rakparti vonal kiegészése a nyegyek hid és a központi vasútszarnokok felépítéséig legelőbb hagyassék, a mi a vasutépítésnél beláthatatlan időre való előadását jelent. A fővárosi tanács hozzájárult a közéleti bizottság ezen javaslatához s a rakparti villamos vasut ügye ismét megkezdődött. A fővárosi villamos vasut ügye ismét megkezdődött. A fővárosi villamos vasut ügye ismét megkezdődött.

FÓVÁROSI ÜGYEK.
A közélettel hetes albizottság legújabbán a következő építő-egyenkedélt adta ki: Wolfram Gergelynek VII. ker. Rottenbiller-utca 37. sz. háromemeletes bérháza, a Kosmos műintézet kö- és könyvnyomdászvállalatának VI. ker. Aradi-utca 8. sz. egyemeletes nyomdabizottság építész. Deme szőlőház I. ker. Gellérthegy 210. sz. 3. emelet lakóháza. A sz. Cristofoli Vincenz VII. ker. Dembinszky-utca 26. sz. Krisztus születésének emlékére, Grünwald Mór dr.-nak VII. ker. Városliget part 19. sz. kétemeletes villaszínti győgyintézet építész. Özv. Vattay Fridrik II. ker. osztrám-utca 325. sz. kétemeletes ház, Artner Kálmán dr.-nak IV. ker. zoldia-utca 12. sz. háromemeletes ház, Feledi Miksa IX. ker. Ferenczkörút 915. sz. sz. négyemeletes bérháza. Földessy Lajosnak VI. ker. 292. sz. sz. három kétemeletes munkásház és szerszámgyára, Biermann Henriknek VI. ker. hajós- és Lázár-utca sarkán háromemeletes ház, Haring Tivadarnak VI. ker. Hungaria-utca földszintes ház, Homoy István VI. ker. hajós-utca földszintes ház, Petrány Pálmá VI. ker. Rakosfalva Zoltán-utca 38. sz. földszintes ház. A bizottság ezenkívül több mellék- és toldalek-

